

★ AGJO ★  
Str. Oituz nr. 127,  
telefon 12544,  
73938  
CUMPARA:  
★ GRĂU producția  
1993  
VINDE:  
★ TĂRĂTE - la prețuri  
avantajoase

# ADEVĂRUL

INFOCO  
str. L. Blaga nr. 2,  
tel. 15003  
NOI VĂ OFERIM  
ALTERNATIVA VIITORULUI  
INFOTON

COZIDIAN INDEPENDENT ARAD • ISSN 1220-7489

Anul V nr. 1018 • Miercuri 10 noiembrie 1993 • 12 pagini • 80 lei

## Doi pedagogi de școală veche

Un exemplu mai mult decât elocvent de cum nu trebuie să procedeze un ziarist, am avut ocazia să urmărim pe micul ecran în așa-zisul interviu pe care Emanuel Valeriu și Nicolae Melinescu, ziaristii casei (sau ai palatului), l-au luat președintelui Ion Iliescu. Un fel de interviu în familie, dl. Ion Iliescu fiind acasă la el la Televiziunea Română. D-lui președinte îi place în mod special acest gen de jurnaliști.

Urmărind dialogul mi-am amintit de procedeul folosit de Marius Chicos Rostogan, pedagog de școală nouă, când acesta voia să demonstreze că „loazele” pe care le școala sunt „egăinike”. Întrebările „incuetoare” adresate „loazelor” erau de genul: „nu-i așa că pământul e rotund?” La o astfel de întrebare „loaza”, oricât ar fi fost de neșcolită, musai că

„răspundea: „da, domnule!” Un răspuns pe măsura întrebării. Evident că nu „școlerii” erau de condamnat, ci pedagogul de școală nouă, cu metoda sa care n-avea cum să dea gres.

Redau un singur exemplu, celelalte fiind similare, din „dialogul” dintre d-nii E. Valeriu și N. Melinescu, cei doi pedagogi de școală veche, ca parte întrebătoare și dl. Iliescu, ca parte răspunzătoare. Să precizăm că asistența la dialog era reprezentată de națiunea română. Abordând participarea președintelui țării la întrunirea francofonilor, dl. Melinescu întreabă la un moment dat: „Să ne spuneti și nouă ce ați rezolvat concret la această întâlnire?” Ca nu cumva președintele să se supere că dl. Melinescu, și prin el întreaga națiune, ar dori să știe ceva „concret”, urmează un comentariu de intrajutorare, lansat de dl. Melinescu: „Este o practică internațională a șefilor de state să stabilească contacte...” etc. Altfel spus, Melinescu întreabă, Melinescu răspunde. Cu o astfel de atitudine reportericească, ne putem întreba: la ce o mai fi fost necesară prezența d-lui Iliescu la acest interviu? Cred cumva cei doi ziaristi că președintele țării este precum „școlerii” pedagogului Rostogan, neputincios în a da răspunsuri la întrebări de duzină? Oare nu știu acești „ziaristi” că dl. Iliescu a fost încolțit în diverse ocazii cu întrebări mult mai tăioase și s-a descurcat? Ba ocolind răspunsul, ba mutându-l în alte domenii unde se afla la el acasă! Dar și cu

răspunsuri la obiect.

Un ziarist care pune întrebări de complezență, indiferent pe cine ar avea în față, se descalifică de la sine. Nu vorbe goale așteaptă cititorul. Să nu mai spun că la un moment dat aveam impresia că președintele țării e singur în studio și ține un discurs în fața națiunii. Timorați și slugarnici, cei doi așaziși jurnaliști apăreau prea sporadic în emisiune, doar ca elemente de decor. Șezătoarea politică se transforma totuși uneori în suetă cvasiamică, în care zâmbetele și poticnelile de limbaj ale celor doi „ziaristi” (la un moment dat dl. N. Melinescu încerca să tragă turta pe spuză proprie, uitând că invers ar fi mai indicat!) ofereau o imagine elocventă a ceea ce

înseamnă absența coloanei vertebrale. Crede președintele țării că astfel de dialoguri îl avantajează? Dl. Ion

Iliescu are în cărcă o țară întreagă. Pe care o duce cu vorbe meșugite (să-i dăm președintelui ce e al președintelui). Il ajută alde E. Valeriu și N. Melinescu, cocoloșind întrebări puerile și încercând să sugereze și răspunsuri. Avem astăzi nevoie de o astfel de atitudine? Mai putem să ne ascundem după deget? Oare nu întrebările tranșante și răspunsurile la obiect ar fi mai indicate?

Paraziții sunt purtați în cărcă națiunii, hoții prosperă pe bulevarde sau în cabinete ministeriale, corupția s-a instalat ca o pecingine, crește numărul șomerilor într-o țară în care în loc să se construiască, se dărâmă. Nu suntem exigenți cu noi înșine, lăsându-i pe alții să ne tragă de mână și să ne dea indicații prețioase. Încompetența s-a instalat în fruntea națiunii la toate nivelurile, iar E. Valeriu și N. Melinescu îl „piaptănă” pe președinte cu slugărnicia moștenită din perioada totalitaristă.

Într-o țară în care partidul frânelor (după cum se exprima cineva) împiedică tot ce se poate, iar opoziția, măcinată de lupte intestinale, a pierdut contactul cu realitățile, doar presa face notă discordantă, încercând să îndrepte ce se mai poate îndrepta. Când spun presa nu mă gândesc defel la E. Valeriu sau N. Melinescu. Pentru că aceștia, în epoca informaticii, încearcă, împreună cu dl. Iliescu, să descopere națiunii române că pământul e rotund.

I. IERCAN

## Comentarii



Greutatea economiei de piață se măsoară și după... geaman-tane. Foto: M. CANCIU

## INCOGNITO

ieri, în jurul orei 12,45 în timp ce la Arad era așteptat să sosească avionul cu echipa de fotbal Steaua București, a venit pe neașteptate un alt avion, special, cu domnul VIRGIL MĂGUREANU, directorul S.R.I.

Bănuim că prezența domniei sale în orașul de pe

malul Mureșului nu are nici o legătură cu meciul U.T.A. - Steaua și că domnul Măgureanu nici nu urmărește să tragă pe cineva de urechi, pentru că U.T.A. a bătut pe Dinamo. Oricum, vom încerca să aflăm care a fost motivul acestei vizite intempestive. VALGRO

## „CARITAS” - puternic și sigur

„Circuitul financiar de intrajutorare „Caritas” va funcționa în continuare foarte mult timp și este puternic pentru că se bazează pe încrederea depunătorilor” a declarat patronul „Caritas”-ului, Ioan Stoica, la conferința de presă susținută în seara zilei de 8 noiembrie, la sediul „Ligii Sindicatelor Miniere din Valea Jiului”, din Petroșani.

Alături de Miron Cosma, președintele Confederației Sindicatelor Miniere din România, Mihai Nicolae, președintele Federației Miniere „Lignitul” și persoane din conducerea sindicatelor miniere din Valea Jiului în calitate de organizatori, Ioan Stoica a răspuns întrebărilor celor peste 70 de jurnaliști prezenți. Atât întrebările cât și răspunsurile au fost direcționate spre situația actuală a circuitului și implicarea sindicatelor în această acțiune. (Rompres)

## DINCOLO DE ZVONURI: ESTE SAU NU IMINENT FALIMENTUL „CARITAS”-ULUI?

De câteva zile încoace, subiectul „Caritas” deține capul de afiș al aproape întregii prese românești. Adevărul este că în această deosebit de dificilă perioadă de tranziție, tot mai mulți români au văzut în „miracolul” clujean soluția ieșirii din sărăcie, posibilitatea asigurării unui standard de viață civilizat și, de ce nu, chiar a îmbogățirii. Atrasi de mirajul înmulțirii unei sume de bani într-un timp scurt de opt ori, oamenii, ignorând riscul pe care îl presupune un asemenea circuit de intrajutorare, și-au depus economiile la „Caritas”, sperând că și dacă - Doamne ferește - se va întâmpla „ceva” va fi după ce ei își vor fi ridicat câștigul. La început, în circuit au fost antrenati doar clujenii, apoi el s-a extins la nivelul întregii țări căpătând o amploare pe care, posibil, nici patronul său, domnul Ioan Stoica nu o bănuia inițial, devenind un adevărat fenomen social, economic și financiar. La această oră în joc par să fie cuprinși între 3 și 4 milioane de români. Surse apropiate domnului Stoica vorbesc chiar de 8 milioane, dar cifra pare greu credibilă. Pe măsură însă ce „Caritas”-ul s-a extins, el a stârnit interese, patimi și pasiuni politice, dar nu numai. O serie de ziare din București, dar și din Brașov, Cluj și alte orașe au început o furibundă campanie de presă anti-„Caritas”. Adevărul e că circuitul, prin amploarea sa, a generat nu doar efecte pozitive, ci și negative. Pe fondul puternicei campanii de presă dar și sub povara propriei dimensiuni, „Caritas”-ul clujean a început să dea semne de slăbiciune. Faptul că de două ori plățile au fost întrerupte, iar suspiciunea a făcut ca marea majoritate a participanților să ridice sumele mari de bani, de ordinul zecilor și sutelor de milioane de lei, fără a le mai reînscris în joc, a produs un adevărat seism la „Caritas”. Numărul depunătorilor s-a redus drastic, fiind acum infim, comparativ cu lunile iulie-august-septembrie. Neavând încasări, n-au putut fi efectuate nici plățile. Practic, dacă în vară se făceau zilnic între 10 și 20 de mii de plăți acum abia se mai fac câteva sute. Revelator e și faptul că „Mesagerul Transilvan”, ziarul care publica lista câștigătorilor, avea în urmă cu câteva luni între 16 și 48 de pagini zilnic, acum, abia mai sunt opt din care doar în două trei mai pot fi văzute liste cu câștigătorii. În Cluj, marea agitație din gară și de pe străzi a dispărut, iar traficul auto s-a liniștit. Termenul de ridicare a câștigurilor a ajuns de la trei la patru luni, și după toate probabilitățile el se va mări considerabil în următoarea perioadă. (continuare în pagina 6)

Grupaj realizat de: MIRCEA CONTRAS VALENTIN GROS Foto: MARCEL CANCIU

## ÎN CINSTEA MARI UNIRI

Seria manifestărilor dedicate aniversării a 75 de ani de la Marea Unire va fi deschisă de o suită de acțiuni organizate de filiala Arad a „Vetrei Românești”.

Sâmbătă, 13 noiembrie, orele 11-14, va avea loc la Palatul cultural un simpozion dedicat marelui eveniment istoric. Vor fi prezente Comitetul director al Uniunii „Vatră Românească”, reprezentanți ai acestei organizații din județele din Banat și Ardeal, oameni de cultură, reprezentanți ai oficialităților locale parlamentari.

În aceeași zi, de la ora 14, pe scena Palatului cultural va avea loc un spectacol omagial susținut de „Răpsozii Zărandului”, cu participarea extraordinară a lui Dumitru Fărcașu.

Sunt invitați să participe cetățenii Aradului care doresc să cinstească memoria celor care acum 75 de ani au pornit de la Arad să înfăptuiască Unirea cea Mare la Alba Iulia.

Biroul de presă al Filialei Arad a „Vetrei Românești”

## SITACO în dificultate

### A fost oprită comercializarea PEPSI-ului

Cine nu a auzit oare de reconfortanta băutura răcoritoare Pepsi? Dar de distribuitorul ei în Arad, adică de „SITACO”? Probabil că vor fi foarte puțini aceia care vor putea răspunde negativ. Cu toate acestea...

Inspectorii ai Oficiului județean pentru protecția consumatorilor au efectuat zilele trecute un control la această firmă.

Ciudat este însă faptul că la cererea inspectorilor O.P.C. de-a fi arătate înregistrarea la Camera de Comerț Arad și la Direcția Financiară Arad, cei în cauză au ridicat din umeri. Adică de unde să dai dacă n-ai?

Următoarea constatare făcută la fața locului se referă la faptul că produsul Pepsi, îmbuteliat la sticle de 1/4 nu este însoțit de-o etichetă în care să fie specificate: numele producătorului, aportul caloric, contraindicații, data fabricației, S.a. ceea ce contravine Ordonanței Guvernamentale nr. 21/1992. S-a aplicat o amendă în valoare de 1 milion lei cu plata a 50.000 lei în 48 ore.

De asemenea s-a dispus oprirea temporară de la comercializare a produsului respectiv... lucru ce se pare că nu se prea respectă!

Cât despre primul aspect sesizat de inspectorii OPC se pare că el va provoca multora dureri de cap... și poate chiar insomnii!!!

DANA LASC

# MATINAL

◆ Este a 314-a zi a anului și au mai rămas 51 de zile până la sfârșitul lui 1993.

◆ Soarele răsare la ora 7 și 06 minute și apune la ora 16 și 54 minute.

◆ Vremea se va răci ușor față de ziua precedentă. Cerul va fi variabil cu innourări trecătoare în prima parte a zilei când sunt posibile ploii slabe. Vântul va sufla moderat din N-V. Temperaturile maxime vor fi cuprinse între 12 și 16 grade, iar minimele între -2 și 3 grade. Dimineata și seara, ceață persistentă (Meteorolog de serviciu Eugenia Rus).

◆ **Praznicul zilei:** Pomenirea Sfinților Apostoli Olimp, Rodion, Sosipatru, Erast, Cuart și Terțiu (66). Toți acești Sfinți sunt în ceata celor 70 de apostoli ai Domnului. Din viața lor închinată răspândirii cuvântului lui Dumnezeu puține știri s-au păstrat în Sfintele Scripturi și în Sfânta Tradiție.

Așa, despre Sfinții Olimp și Rodion se știe că au urmat Sfântului Apostol Pavel, la Roma, unde, fiind prinși de vremea împăratului Nero, din porunca acestuia, li s-au tăiat capetele (Rom. 16, 11, 15). Sfântul Sosipatru a fost episcop al Bisericii din Iconia, unde s-a săvârșit în pace. Sfântul Erast a fost mai întâi iconom al Bisericii din Ierusalim, iar apoi episcop al Paneadei, de unde cu pace s-a dus către Domnul. Sfântul Apostol Cuart a fost episcop al Beirutului și mult s-a ostenit pentru răspândirea dreptei credințe. Cât despre Sfântul Terțiu, el este acela care a scris

Epistola marelui Pavel către romani și a fost al doilea episcop în Iconia, după Sfântul Sosipatru (Rom. 16, 22).

Întru această zi și Pomenirea Sfântului Mucenic Orest (304). Acest Sfânt a fost din cetatea Tiana, din țara Capadochiei, doctor cu meșteșugul. Deci, mărturisind pe Hristos, a fost prins de dregătorul Maximin, pe vremea împărației lui Dioclețian (286-305) și ucis.

◆ **Evenimente. La noi.** ◆ În anul 1508 apare, din inițiativa lui Radu cel Mare „Liturgiierul” slavon tipărit de călugărul Macarie; prima carte tipărită în Țara Românească (485 de ani). ◆ În anul 1760 s-a născut Veniamin Costachi, mitropolitul Moldovei și al Sucevei (m. 18.XII.1846). ◆ În 1928 s-a format guvernul național țărănesc, în frunte cu președintele PNT, Iuliu Maniu. ◆ Este Ziua Artileriei române. ◆ La București are loc Conferința de toamnă a Uniunii Europene Creștin-Democrate, organizată de PNTCD. ◆ Se desfășoară Mitingul organizat de CNSLR - Frația (București 10-11).

◆ **În lume.** ◆ În 1759 s-a născut Friedrich von Schiller (m.9.V.1805). ◆ În anul 1936 încheierea convenției militare între semnatarii Întelegerii Balcanice din 9.II.1934. ◆ În 1938 a murit Mustafa Kemal Atatürk, întemeietorul statului turc modern (n. 12.III.1881). ◆ Astăzi este prevăzut a fi dat publicității proiectul noii Constituția Federației Ruse.

D.S.

## La fabrica de drojdie muncitorii sunt pe „liber”

### - 3500 tone drojdie dospesc în stoc -

Datorită lipsei de materie primă necesară procesului de producție, întreaga lună octombrie, activitatea fabricii de drojdie din Arad a fost întreruptă, muncitorii fiind „trimiși” acasă cu 60% din salariu.

Din data de 1 noiembrie, activitatea a fost reluată în proporție de 100%. Dar numai pentru o săptămână, deoarece de luni 8 noiembrie muncitorii au fost puși din nou pe „liber” până vineri, săptămâna aceasta.

Iată cum a fost motivată această măsură de către d-soara Laura Neamțu de la serviciul „expediție drojdie”: „Datorită întreruperii activității noastre timp de o lună marile întreprinderi de panificație din țară au fost nevoite să achiziționeze drojdie uscată. Încă o săptămână - două ei mai dispun de rezerve, refuzând astfel să ridice drojdia contractată. Din această cauză am ajuns în situația de a avea în stoc 3500 tone drojdie și de a pune din nou pe „liber” muncitorii. De astăzi însă, beneficiarii au început să-și ridice cantitățile contractate. Astfel, de vineri s-ar părea că întreaga activitate a fabricii de drojdie va reintra în normal”.

FLORIN TRUȚ

## Conflicte între Primărie și Prefectură?!

Actualele „acoperișuri de protecție” din stațiile de tramvai sunt utile în situațiile când stropii de ploaie sau fulgii de zăpadă cad perpendicular pe sol. În momentul în care apar curenți de aer ne trezim uzi până la piele sau îmbrăcați într-o frumoasă mantie scilpitoare putând fi ușor confunzati cu niște omuleți de zăpadă amplasați nefiresc în aceste locuri de așteptare...

Odată terminate lucrările la liniile de cale ferată pentru tramvaie pe ruta Teatru-Primărie, ne-am fi așteptat să începem și amenajarea stațiilor de tramvai. Până acum, pauză! Așa că nu ne rămâne decât să urmărim disputele dintre edilii Aradului referitor la această problemă:

◆ **Hotărârea nr. 41...**

În data de 19 iulie a.c., Consiliul local municipal a dat Hotărârea nr. 41, privind închirierea în vederea modernizării unor stații de tramvai din municipiul nostru prin organizarea unei licitații publice. Ducerea la îndeplinire a prevederilor acestei hotărâri era încredințată Serviciilor: activității economice și amenajarea teritoriului. Fiecare stație de tramvai urma să fie licitată separat conform condițiilor stabilite în caietul de sarcini.

◆ **Prefectul atacă C.L.M. printr-o Acțiune în contencios administrativ!**

În data de 16 august a.c., dl. Avram Crăciun, prefectul județului Arad a depus la Tribunalul județean o Acțiune în contencios administrativ prin care solicită anularea Hotărârii nr. 41 și cheamă în judecată Consiliul Local al municipiului în calitate de pârât. Prefectul susține că stațiile de tramvai aparțin de drept Regiei autonome de transport Arad și consideră că este singura în măsură să dispună cum pot fi modernizate aceste stații. Prefectura întemeiază această acțiune pe dispozițiile articolelor 12, 101 și 115 din Legea nr. 69/1991, articolului 5 din Legea 15/1990 și Hotărârea Guvernului 597/1992. Însă după cum era de așteptat...

◆ **RATA susține Acțiunea înaintată de prefect!**

În data de 1 septembrie a.c. Regia autonomă de transport Arad a înaintat Tribunalului județean o Cerere de intervenție în interes propriu prin care susține Acțiunea formulată de prefect împotriva C.L.M., precizând că este singura ce poate dispune cu privire la bunurile ce-i aparțin, stațiile de tramvai fiind în administrația acesteia, numai că...

◆ **C.L.M. cere respingerea Acțiunii în contencios administrativ!**

În data de 8 octombrie a.c., Consiliul local al municipiului Arad reprezentat prin dl. primar Cristian Moiescu a înaintat Tribunalului județean o Întâmpinare prin care susținea legalitatea Hotărârii nr. 41, făcându-se referire la articolele 476 și 492 din Codul Civil, articolul 5 din Legea 15/1990; articolele 21, lit.g, 72 și 74 din legea 69/1991, cerându-se totodată respingerea acțiunii înaintată de către dl. Avram Crăciun.

Vine iarna... Printre alte dorințe, am avea-o și pe aceea ca apariția tramvaielor în stații să reprezinte „fenomen” periodic, binecunoscut pe perioadă cât mai mică. În ce privește modernizarea stațiilor de tramvai, să vedem ce ne aduce Anul nou!

C. ALBUȚIU

## Vizită în Ungaria

Dl. prefect Avram Crăciun, însoțit de dl. vicepreședinte al Consiliului Județean, Gh. Chiper, de dl. viceprimar Ilea Cristian, precum și de alte persoane importante, a întreprins în data de 8 noiembrie o vizită în Ungaria. La întoarcere, ne-a dat o scurtă declarație.

„Scopul vizitei este largirea cooperării cu cât mai multe orașe din județul vecin Csongrad. În prima etapă avem de făcut investiții care se condiționează reciproc. Este vorba de modernizarea drumului național Nădlac-Arad-Deva, punctul de frontieră Nădlac și viitoarea autostradă. Cooperarea poate fi extinsă și pe linie de agricultură și industrie alimentară, cât și pe linie culturală și de învățământ. Întâlnirea s-a desfășurat la primăria orașului Hodmezővásárhely, cu primarul și comisiile de specialitate. Asemenea vizite vor mai avea loc, avându-se în vedere că Aradul, pe viitor, va avea o importanță deosebită pentru legăturile est-vest”.

SIMION TODOCA

## Telex infraccional

\* Luni a fost găsit, la intersecția străzilor Ștefan Cicio Pop cu Vasile Goldiș, în fata restaurantului, cadavru unei persoane de sex masculin, de circa 40-45 de ani, fără urme de violență. \* Autorii necunoscuți au spart o locuință de pe strada Iuliu Maniu nr. 2-5, ap.5, unde s-a pătruns prin balcon. S-au sustras diverse bunuri. \* A fost reținut de agenții de ordine Bardan Nicolae surprins într-un autoturism din care încerca să sustragă casetofonul. \* Au fost reținuți Ivanovici Carol și Ivanovici Iuliu din Dorobanți care în noaptea de 5/6 noiembrie au sustras ceapă de la S.C. „ARNO” Aradul Nou. Au fost introduși în arest. \* Poliția din Lipova a stabilit că autorul furtului comis în 4 noiembrie la locuința lui C. Cosmin din Lipova str. Oituz nr. 34 este Andreica Gheorghe 26 de ani din Vișeu de Sus, Maramureș, în prezent dispărut. \* În noaptea de 7/8 noiembrie autori necunoscuți au pătruns prin efracție la magazinul „SANTO” din Semlac de unde au sustras țigări, cafea, cosmetice în valoare de 274.000 lei. \* La Vărfurile au fost depistați Petrișor Ioan 49 de ani din Vidra nr. 3 și Nicoară Toma 48 de ani din Mermestei care au tăiat 9 arbori, respectiv 4 arbori în valoare totală de 70.000 lei. \* S-a sinucis prin spânzurare la domiciliul bunicilor săi din Făgăduș nr. 5 Avram Nicolae Florin 19 ani din Ineu. Nu sunt suspiciuni. \* În noaptea de 6/7 noiembrie Luluță Marcel 15 ani din Sânmartin a spart Patiseria Maria din aceeași localitate, sustrăgând bunuri în valoare de 27.500 lei. \* La ieșirea din Săvârșin spre Deva a fost găsit un autoturism Ford Fiesta ars în întregime și abandonat pe șosea. \* Cărpaci Petru din Chier nr. 357 a furat de la Fărășeni din Târnova o căruță. Prejudiciul a fost recuperat. Lui C.P. i s-a întocmit dosar penal. \* Duminică Mercea Ioan din Arad a surprins și accidentat mortal o persoană de sex masculin a cărei identitate nu s-a putut stabili, care se angajase în traversarea străzii fără să se asigure.

## Incendiu la Firiteaz Autorul are 4 ani

În după-amiaza zilei de luni, ora 16,00 în gospodăria lui Bura Ion din satul Firiteaz a izbucnit un incendiu. Se pare că acesta a fost provocat de Valerică, fiul cetățeanului, care s-a jucat cu niște chibrituri. Valer are 4 ani. Focul care a mistuit o sură, 3000 kg de fân, 4 tone de porumb, 1 tonă de grâu, provocând o pagubă serioasă, a fost stins de pompierii militari din Arad și de pompierii voluntari și cetățenii din sat. Nu au fost victime.

## TRAMVAIELE LA ARAD...

„Merg mai prost ca oriunde în țară” - a fost expresia pe care am auzit-o, în stația din fața gării, spusă cu mult năduf.

Surprins de „tăria” calificativului, am fost curios să știu cine este cel „necăjit” și ca atare, l-am întrebat:

- Sunteți arădean?

- „Da - mi-a răspuns - și tocmai de aceea mă doare sufletul când fac o asemenea constatare. Dar nu pot să-l laud, când văd că lucrurile merg atât de prost. Iată, eu stau și aștept tramvaiul de 20 de minute. Și nu e prima dată când mi se întâmplă așa ceva!”

Constatarea o făcusem și eu în repatate dați, chiar dacă așteptarea mea nu durase douăzeci de minute.

Există însă și un domeniu în care R.A.T.A. - Arad lucrează la parametri „înalti”. Acesta este cel al controlului și al controlorilor: aceștia sunt înzestrați cu o ascuțită vigilență și cu un puternic spirit combativ.

Să exemplific afirmația. Din cele văzute, voi lua doar două exemple, penibile ca scene de viață.

O țărăncă urcase în tramvai fără bilet. (La ei, în sat, nu circulă tramvaiele, numai carele și căruțele, pentru care nu-ți trebuie bilet). Prinsă în „fragrant delict”, domni controlori i-au făcut morală pe un așa ton, încât îți făcea impresia că femeia face parte din grupul „Marii Corupții”. Ba au dat-o și jos din tramvai, spre a-i încasa... amenda.

Cu un alt prilej, am cunoscut vigilența și spiritul combativ al domnilor controlori chiar pe propria-mi piele, cu o mică diferență: eu eram cu biletul în mână și chiar îl perforasem. Este adevărat cu o mică întârziere, deoarece urcând în tramvai m-a agrăit o veche cunoștință (Bradul) cu care nu mă văzusem de vreo 30 de ani și care a început să mă întreb de sănătate și despre alte cunoștințe comune. Fiind supărați pe mine, pentru întârzierea cu care m-am achitat de această obligație, domni controlori (unul dintre ei) mi-a confiscat biletul, gata perforat, obligându-mă să plătesc amenda. Lumea din jur a făcut scandal pentru acest abuz, dar lor nu le-a păsat, ci mi-au cerut amenda sau buletinul. Le-aș fi dat buletinul, în speranța unei justiții la nivel mai înalt, dar nu-l aveam, deoarece acesta îmi fusese furat, împreună cu portofelul în urmă cu vreo două săptămâni. Și pentru a evita un „spectacol”, un scandal, ba poate chiar „mai mult” (ei fiind doi!), am achitat amenda. Lumea din jur mi-a făcut reproșuri pentru această „capitulare” și mi-a sfătuit să fac o reclamație, oferindu-se ca martori.

I-am ascultat și, ajuns acasă am scris reclamația în care, după relatarea celor petrecute, am trecut și numele unuia dintre martori, indicându-i adresa completă și exactă (după buletinul său de identitate). De asemenea am trecut adresa mea (particulară și oficială) indicând strada, numărul și numărul de telefon la care pot fi găsiți. Am solicitat domnului director o discuție cu el în cauză, al cărui nume și număr nu-l știam, deoarece, după ce mi-a încasat amenda, a introdus emblema (numărul) în buzunar, motivând că nu este cazul să se legitimizeze de două ori.

A trecut de atunci mai bine de un an, iar peste reclamația mea s-a așternut praful și tăcerea: nici un răspuns, de nici un fel!

Probabil așa o fi pe la R.A.T.A. Arad? ION DRĂGAN

## Chitanțele „CARITAS” sunt prețuite de hoți

Vineri, autori necunoscuți au pătruns prin efracție în locuința lui T. Constantin din Arad, bl. 539, sustrăgând bani și chitanțe „Caritas” de 1.000.000 lei.

Un dosar A.N. mai puțin LA DOAR CÂTEVA SĂPTĂMÂNI DUPĂ LIBERARE

În noaptea de 5/6 noiembrie, valorificând o informație, polițiștii au efectuat o descindere la domiciliul lui Szekely Eugenia, din Arad, Faleză Sud, bl. 83, Sc.C, ocazie cu care a fost depistat Ardelean Dan, 24 ani, din Șimand nr. 847. Acesta a fost eliberat din Penitenciar în 14 octombrie 1993.

Prin cercetări s-a stabilit că acesta este autorul spargerii unității „Orizont” (despre care am relatat cu câteva zile în urmă) de unde a sustras aparatul electronic în valoare de 350.000 lei.

Prejudiciul a fost recuperat, iar A.D. este cercetat în continuare și pentru alte infracțiuni rămase cu autor necunoscut.

## Zugrav călcat de un student

Luni, pe strada Iuliu Maniu, în jurul orei 20,30 a fost surprins pe trecerea de pietoni și accidentat grav Comloșan Gheorghe, 46 ani, zugrav particular. La volanul autoturismului se afla Florin Dan Benciuc, 19 ani, din Arad student.

## Evenimente familiale Bun venit!

Ieri au fost înregistrați următorii nou-născuți: Dorot Iosif, Covaci Samuel Paul, Rotariu Florin Costel, Sfășie Alexandru Florin, Steigberger Laurențiu, Cucu Octavian Andrei, Foghiș Marian Ionuț, Lulușă Andrei Sergiu, Andor Dorin Daniel, Munteanu Ștefan, Hodi Szidonia Zita, Ghergar Daniel, Lipovan Petronela, Indreica Damaris.

## Beat fiind, a căzut în fața unei mașini

La data de 5 noiembrie a.c., în jurul orei 23, în localitatea Nădlac a avut loc un grav accident de circulație.

Conducând autoturismul 2-AR-5951, F. Ioan, 36 de ani din Arad, măcelar la Abatorul din Arad, l-a accidentat grav pe Dabija Gheorghe, 36 de ani din comuna Zorleni, sat Popeni județul Vaslui, muncitor. Acesta fiind sub influența alcoolului, a căzut chiar în fața mașinii. A fost internat la spital cu diagnosticul fractură femur, excoziații ale feței.

## Satelit - Miercuri, 10 noiembrie

### Italia I

- 7,30 Ciao, ciao, mattina - desene animate
- 10,15 Webster - serial
- 10,45 Casa Keaton - serial
- 11,15 Starsky și Hutch - serial
- 12,15 A-TEAM - serial
- 13,15 Aici, Italia!
- 13,30 Studio deschis - știri
- 13,50 Ciao, ciao - des. animate
- 15,30 Non e la RAI - show
- 17,15 Uno mania - show
- 17,45 Uno mania - magazin
- 18,30 Mitico - show
- 18,55 Studio sportiv
- 19,00 Super Vicki - serial
- 19,30 Școala de vis-a-vis - ser.
- 20,00 Willy, Principele de Bel-Air - serial
- 20,30 Studio deschis - știri
- 20,50 Radio, Londra - actualități
- 21,05 Karaoke - show
- 21,35 Erou din dragoste - film aventuri SUA, 1991
- 23,30 Vedere din Sud - actualități
- 0,30 Visătorul - serial
- 1,00 Aici, Italia
- 1,25 Studio sportiv

### CANALE 5

- 7,30 Prima pagină - actualități
- 10,00 Show-ul lui Maurizio Constanzo - reluare
- 12,45 Forum
- 14,00 TG 5 - știri
- 14,40 Este adevărat? - show
- 16,00 Agenția matrimonială
- 17,00 Desene animate de Walt Disney
- 17,30 Bim, bum, bam - des. animate
- 19,02 OK! Prețul este corect - concurs
- 20,00 Roata norocului - concurs
- 21,00 TG 5 - știri
- 21,40 Procesul unei mame - film SUA, 1993, cu Christopher Melloni, Lisa Hartman
- 23,30 Spațiul cinci - actualități
- 0,15 Show-ul lui Maurizio Constanzo
- RETE 4**
- 7,30 O familie americană - ser.
- 8,15 Jeffersonii - serial
- 8,40 Vraja dragostei - serial
- 9,00 Trei inimi cu împrumut - ser.
- 9,30 Mica cenușăreasă - serial
- 10,00 Suflet pierdut - serial
- 10,30 TG 4 - știri

- 10,45 Bună dimineată!
- 11,00 Soledad - serial
- 11,30 Febra dragostei - serial
- 12,15 Când sosește iubirea - ser.
- 12,55 TG 4 - știri
- 13,00 Celeste - serial
- 14,00 Cărări - serial - Partea I
- 14,30 TG 4 - știri
- 15,00 Cărări - serial - partea a II-a
- 15,30 Prima dragoste - teatru TV
- 16,30 Doamna în roz - serial
- 17,00 Adevărul - show
- 17,45 Noul joc al cuplurilor - show
- 18,30 TG 4 - știri
- 18,35 Cu adevărat frumoasă
- 18,45 Locuri comune
- 18,55 Funari News - actualități
- 20,00 TG 4 - știri
- 21,30 M-am căsătorit cu extraterestru - comedie SUA, 1988 cu Kim Basinger
- 23,30 Supușii răului - film SUA, 1987 cu Martin Steen și Robert Loggia
- 1,40 Avangarda ziarelor de mâine
- 1,55 Allegro, non troppo - film de animație Italia, 1977

### ADEVĂRUL la dispoziția dumneavoastră

La telefonul dimineața 16654 între orele 9-12

**Mereu în actualitate.** Dl. Iosif Tămaș, A. Vlaicu Bl. 1-4 ap.4: „Când conducerea ARTERM a înscris în contractul încheiat cu asociațiile de locatari la art. 3 „obligativ...” și plata garanțiilor a săvârșit un abuz, deoarece a nesocotit chiar prevederile legii nr. 4/1981, care stipulează: „Contractul se încheie cu plata anticipată a garanțiilor”. Este adevărat că la prețul de 9000 lei/gcal nu mai este posibil acest lucru, dar nu înseamnă că nu se pot negocia scadențe de plată pe care, asociațiile de locatari se obligă, în scris, să le respecte. Dacă nu o fac, ARTERM-ul are dreptul să le acționeze în judecată.”

**Timbre fără... lipici.** Dorind să expedieze o scrisoare în Florida, d-na Silvia Rancu, de pe strada 6 Martie nr.1, a cumpărat un timbru în valoare de 310 lei. Când a dorit să-l lipească, a sesizat că nu avea strop de lipici pe el... „Pe lângă faptul că sunt

enorm de scumpe, iar noi pensionarii ne permitem cu greu să le cumpărăm, nu se nici lipească...” a spus supărată d-na Rancu.

**Biscuiți cu cremă de ... cui!** Dl. Florin Miclea, str. Hațeg Bl. 17, Sc.D, ap.4, ne-a adus la redacție un biscuit în care era încorporat un ... cui! Unitatea producătoare: MOBIPAN SA Satu Mare (Carei). Pachetul cu pricina a fost cumpărat de la S.C. „Fortuna” SRL.

**40.000 lei, un loc pentru garaj!** În jurul blocului de la nr.7, str. Peneș Curcanul în care locuiește și d-na Elvira Mărgineanu, nu a mai rămas loc de joacă pentru copii. Aceasta din cauza construirii (ilegal), spune dânsa aici a unei pușterii de garaje. Copiii sunt nevoiți să se joace în jurul containerelor de guno! Din câte se pare, o persoană din respectivul bloc vinde un loc de garaj cu... 40.000 lei!

Redactor de serviciu **FLORIN TRUȚ**

### La telefonul după-amiezii între orele 15-18

**Viorica Cristea** - A depus bani la circuitele de intrajutorare Stex și Alin, de unde nu s-a ales cu nimic până acum. Dânsa a depus și la „Caritas” și ne întreabă acum dacă este adevărat că a fugit Stoica? În legătură cu banii depuși la Stex și Alin, domnă Cristea mi-e teamă că recuperarea lor este o problemă. În ceea ce privește „Caritas”-ul, deocamdată mai merge.

**Iulia Molnar** - De ce în zona Vlaicu este atât de cald în apartamente, acum când nici afară nu e frig. Probabil și prețurile vor fi atât de fierbinți. Chiar nu se gândește nimeni

și la buzunarele noastre?

**Marin Conta** - „Vreau să vă felicit pentru ziarul dumneavoastră, e cel mai bun ziar local pe care l-am văzut. Felicitări”. Mulțumim și noi domnului Conta și îi urăm toate cele bune!

**Iosif Kovacs** - Grădiște - „Domnule parcă am fi în Triunghiul Bermudelor, astă noapte mi-au dispărut trei porci din cocină. Toate acestea fără să se fi auzit nici cel mai mic zgomot, nici câinele nu a lătrat. Unde puteau să dispară?”

S. GHILEA

### Controale mixte-operative în orașul Lipova

Controalele mixte-operative efectuate de Poliția sanitar-veterinară, Poliția sanitară și de medicină preventivă, Garda Financiară și Poliția Economică au continuat și în săptămâna care a trecut.

De această dată însă în orașul Lipova primul popas l-am făcut la piața din Lipova. Aici mai mult bazar decât piață. Produse agricole puține, în schimb tot felul de mărfuri de la „fratii” noștri turci, bulgari, polonezi... înșirate pe farabele unor comercianți. Spre norocul lor toată documentația era în ordine!

La alimentarea de lângă piață, „sărăcie-lucie”, cum să găsești vreo neregulă dacă marja nu-?

La U.25 Bar Muresul aparținând de S.C. Mara S.A., dacă vrei să iei masa nu ai cum fiindcă bucătăreasa ba-i bolnavă, ba nu există. Într-un frigider, ciorbă de burtă uitată de câteva zile. Într-un altul salam congelat.

La Abatorul din Lipova, aparținând de Ind. Carnii cu o zi înainte de vizita noastră cei 28 de angajați au avut ca obiect de lucru doar tăierea unei vite. Creșterea prețurilor și cererea mică de produse din carne și-a pus amprenta. În rest, așa spune eu, bine (nu foarte bine!).

La S.C.P.P. supraproducția de mere a dat mare bătaie de cap conducerii, ea neputând fi deocamdată în totalitate valorificată, deși prețul de 40-60

lei/kg, este cu mult mai mic față de mie de lei pe kilogramul de mere care îi se cere la nici 10 km de aici, adică la piața de lângă Gara Păulis.

La Abatorul aparținând de S.C.P.P., în schimb față de celălalt abator, este de lucru. În ziua respectivă se tăiaseră 10 porci, ceea ce totuși e foarte puțin... dar dacă omul n-are cu ce să cumpere produsele, degeaba.

A mai fost verificată secția de îmbuteliere a sucurilor.

Magazinele care desfac carne în acest oraș nu au putut fi văzute pentru simplul motiv că erau închise. Zvonurile se răspândesc ca fulgerul într-un oraș așa de mic! Dar niciodată nu-i preț târziu pentru a fi „vizitate”!!!

La Stațiunea Balneoclimaterică Lipova, ca mai peste tot, turiștii lipsesc aproape cu desăvârșire. În ziua în care noi ne-am aflat acolo erau doar 45 de oameni trecuți de prima tinerete, aflați la tratament, de care se ocupau însă 54 de angajați ai stațiunii!!! Deși condițiile de masă și cazare sunt destul de bune, iar peisajul mai ales acum în noiembrie oferă ceva aparte și preturie sunt accesibile, stațiunea rămâne însă să funcționeze, în continuare mult sub limita posibilităților de cazare.

Deci, rezumând doar în câteva cuvinte cam pește tot în orașul Lipova sărăcia și-a pus amprenta.

DANA LASC

### Demnii de la Primărie, Construirea garajului din fața Școlii Generale nr.12 a fost, sau nu, autorizată?

Conducerea Școlii Generale nr.12, de pe strada Mioriței, cartier Micălaca (directoare - doamna Crișan Rodica) a sesizat Primăria cu privire la garajul care tronează pe peluza de iarbă din fața școlii.

Petecul de verdeță rămas a fost, și el, distrus de cineva care a fierbit bitum, obligându-i pe profesori și pe copii să inhaleze fumul înecăcios. În ziua când am vizitat școala, câțiva muncitori se pregăteau să înceapă o operație similară, dar aflând că sunt ziarist, au schimbat macazul: „Dacă nu e voie noi nu fierbem, dar am văzut că deja e mizerie și ne-am gândit să nu mai murdărim alt loc.”

Deci, cu iarbă am lămurit-o, mai rămâne garajul. Cel care l-a construit a avut, sau nu, autorizație? La această întrebare, așteptă răspuns sesizarea sus-amintită. Până atunci, administrația școlii, doamna Paraschiva Metes mă informează că proprietarul se numește Ioan Drăgan și că, de dragul garajului, a fost sacrificat un puieț.

La Primărie, Serviciul Urbanism- amenajarea teritoriului, află că pe funcționarul care răspunde de sectorul cu strada Mioriței, îl cheamă tot Drăgan, dar Radu. Șeful Serviciului, dl. Niculae Cosma a promis că îi va spune subalternului său, Radu, să sune la redacție pentru a clarifica situația presupusului Ioan.

De atunci, a trecut aproape o săptămână.

Între timp, numărul de telefon nu a înregistrat nici o fluctuație. El continuă să se mențină constant și nepăsător: 18550.

VALENTIN GROS

### 18 NOIEMBRIE - ZIUA INTERNAȚIONALĂ ÎMPOTRIVA FUMĂTULUI

Noi, însă, nu avem nimic cu fumătorii, dar...

... împreună cu dl. GEORGE RĂDULESCU, sociolog, șeful Laboratorului de Promovare a Sănătății și Educație pentru Sănătate din Arad, dorim să vă informăm:

● În contextul marcării, la data de 18 noiembrie 1993, pe plan mondial a ZILEI INTERNAȚIONALE ÎMPOTRIVA FUMĂTULUI, organizată de Uniunea Internațională de Luptă împotriva Cancerului, în aceeași zi de 18 NOIEMBRIE, în România - și deci și în județul nostru - se va marca ZIUA NAȚIONALĂ ANTI-TABAC!

● În această perioadă, premergătoare evenimentului amintit, se declanșează campania intitulată „ARADUL FĂRĂ TUTUN”. Laboratorul de Promovare a Sănătății și Educației pentru Sănătate Arad urmând să întreprindă, printre altele:

- vor fi difuzate în școli (tutorilor elevilor claselor V-XII) chestionare speciale privind obiceiul fumatului, rezultatele chestionarelor urmând să fie valorificate - tot în fața elevilor - în preajma ZILEI MONDIALE A SĂNĂTĂȚII - 7 APRILIE 1994!

- vor fi difuzate diferite materiale de educație sanitară; - se vor organiza prelegeri și demonstrații practice pe teme privind consecințele fumatului (fiind utilizate chiar și eșantioane de pulmon de foști fumători și de foști nefumători);

- se vor iniția, în toate școlile arădene, concursuri-fulger pe teme legate de lupta împotriva fumatului (desene, caricaturi, epigrame, povești etc), concursuri care se vor finaliza cu expoziții cuprinzând cele mai bune lucrări;

- se vor organiza diverse întâlniri cu personalități din domeniul medical (și nu numai) în probleme privind efectele nocive ale fumatului și va fi aplicat testul HARVARD privind urmărirea frecvenței cardiace la fumători și nefumători;

**ȘI VA MAI INFORMĂM CĂ:** ● Peste 2 miliarde de... MICI FLĂCĂRI SEMNALIZEAZĂ UNIVERSULUI CĂ PLANETA PĂMÂNT EXISTĂ! Dar înainte de acest imens foc, tot atâtea mâini au scos, febril, dintr-un banal pachet câte... O ȚIGĂRĂ. La unul din capetele ei - FOCULUI, la celălalt capăt: niște buze, o gură, o trahee, plămâni, sânge,creier, organe genitale, un viitor copil, o viață, adică... UN OM! V-ați întrebat cât suferă și cât va suferi acel om de pe urma fumatului? Vă vom răspunde în zilele următoare! Până atunci:

● VREM SĂ NE VEDEM ȘI-N ANUL 2000. LA FEL ȘI-N MILIUNIUL TREI! DE ACEEA, VĂ RUGĂM: Astăzi, stingeți țigara!

CONSTANTIN SIMION

### Noi tarife la TAROM

Datorită creșterii prețurilor la combustibili, tarifele de transport marfă și pasageri pe cursele interne TAROM au cunoscut o nouă majorare începând cu 2.XI.1993.

Astfel o cursă Arad-București costă pentru cetățenii români 14.900 și 78.000 lei sau 524 pentru cetățenii străini.

Tariful pentru transportul de marfă este de 200 lei/kg.

D. LASC

### Studentii care solicită bursă socială la facultățile de stat

### Nedeclararea veniturilor atrage exmatricularea

Desființarea plafonului de 4% pentru numărul burselor sociale acordate studenților, din facultățile de stat a dus la necesitatea unui control mai riguros asupra aplicării acestei forme de ajutor.

În acest sens, dacă anul trecut era suficientă o cerere scrisă de mână, în acest an universitar a fost introdusă o cerere tip. Studentul care solicită bursa socială trebuie să declare toate veniturile familiei sale și să le probeze pe cât posibil, cu acte doveditoare (!). În „declarația de venituri” pentru obținerea dreptului la bursă, se trec salariile, alo-

cațiile, veniturile din agricultură, veniturile provenite din activități particulare „alte ajutoare de la stat. Există însă și o rubrică intitulată „alte venituri”. Ba chiar, un paragraf din cererea tip atrage atenția studentului că „nedeclararea tuturor veniturilor familiei atrage retragerea calității de student, restituirea bursei și suportarea rigorii legii.

Cererea tip trebuie reinnoită semestrial. La ora actuală, secretariatele facultăților nu pot oferi studenților nici un fel de relații privind suma de bani ce va fi

acordată prin intermediul bursei sociale. Zvonuri însă sunt. Unele spun că bursa ar fi cuprinsă între 18.000-20.000 lei și va fi supusă indexării.

Profităm de această ocazie și vă reamintim că un student trebuie să plătească în jur de 27.000 lei, pentru cartela de masă, cazarea la cămin ridicându-se și ea la 4.000 lei. Deci, studentului i se va da 20.000 lei și i se va lua cel puțin 31.000 lei? „Curat murdar” - ar fi spus Caragiale. Ce ziceți domnilor?

CAMELIA BERAR

### UNDE FACEM PIATA?

#### Preturi practicate marti 9 noiembrie

**Piața Mihai Viteazul:** făină 300 lei/kg, cartofi 140-150 lei/kg, ceapă 160-180 lei/kg, fasole uscată 700 lei/kg, conopidă 500 lei/kg, ardei gras 200 lei/kg, gogosari 400 lei/kg, zarzavat 400 lei/kg, vinete 150-180 lei/kg, varză albă 40-50 lei/kg, varză murată 200 lei/kg, usturoi 1700-1800 lei/kg, mere 150-250 lei/kg, struguri 250-350 lei/kg, nuci 1700 lei/kg, smântână 2000 lei/kg, lapte 250 lei/litru, telemea oi 2200-2400 lei/kg, brânză vaci 1300-1400 lei/kg, ouă 80 lei/buc., miere 2400-2500 lei/kg.

**Piața Catedralei:** cartofi 160 lei/kg, fasole uscată 600-700 lei/kg, zmeură 600 lei/kg, ardei gras 40 lei/kg, varză 35 lei/kg, usturoi 2000 lei/kg, nucă 2500 lei/kg, spanac 600 lei/kg, struguri 500 lei/kg, conopidă 450 lei/kg, smântână 1100 lei/kg, lapte 200 lei/litru, telemea oi 1500 lei/kg, brânză vaci 700-800 lei/kg, ouă 70-75 lei/buc., miere 1600-2000 lei/kg.

**Piața Aurel Vlaicu:** cartofi 150 lei/kg, fasole uscată 700 lei/kg, zmeură 600 lei/kg, varză 40 lei/kg, usturoi 1800 lei/kg, nucă 2400 lei/kg, struguri 400 lei/kg, lapte 250 lei/litru, telemea oaie 1800 lei/kg, smântână 1500 lei/kg, brânză vaci 1200 lei/kg, ouă 80 lei/buc.

D.L.

### Artileria română - 150 de ani de istorie

La 10 noiembrie 1843 s-a înființat în Tara Românească prima baterie de artilerie.

În 1849 domnitorul Grigore Al. Ghica înființează o baterie formată din șase tunuri de calibru 80 mm în Moldova. După opt ani caimacanul Moldovei Th. Balș, cumpără din Austria șase tunuri și două obuziere.

Sub domnia lui Alex. I. Cuza iau ființă încă trei baterii de artilerie, după formarea cărora, începând cu 21 decembrie 1860, armata română dispune de primul regiment de artilerie care primește drapelul de luptă la 1 septembrie 1863.

În luptele de la Nicopole, Grivița, Plevna, Rahova și Vidin, artileria română și-a dovedit eficiența și curajul, acoperindu-se de glorie, așa cum o va face și cu alte ocazii de-a lungul istoriei.

Am reamintit aceste puncte din istoria artileriei, deoarece față de trecut, respectul și mândria rămân nestrîbuite de-a lungul timpului.

Istoria agitată a poporului român ne ajută prin puterea exemplului să alcătuim România de azi.

BĂTRÂN DRĂGHICI

### Piața Chisineu-Cris

#### 9 noiembrie 1993

Legume-fructe: cartofi 150-200 lei/kg, ceapă 200 lei/kg, fasole uscată 900 lei/kg, varză 25 lei/kg, vinete 150 lei/kg, ardei gras 250 lei/kg, gogosari 300 lei/kg, usturoi 1700 lei/kg, gutui 100 lei/kg, gulii 100 lei/kg, zarzavaturi 350 lei/kg, conopidă 200 lei/kg, mere 100 lei/kg, struguri 200-300 lei/kg, pere 200 lei/kg.

Produse lactate: brânză telemea vacă 1800 lei/kg, brânză telemea oaie 1700 lei/kg, lapte 200 lei/litru, smântână 1400 lei/kg.

Alte produse: ouă 85 lei/buc., miere de albine 1800 lei/kg.

Cereale: grâu 11-12.000 lei/câbel, orz 10-11.000 lei/câbel, porumb boabe 11-12.000 lei/câbel, țărâțe 100 lei/kg, făină 250 lei/kg, ovăz 5.000 lei/câbel.

Animale: porcei 8 săptămâni - 11-18.000 lei/perechea, porci grași 1000-1100 lei/kg, tineret porcin 2-4luni 10-15.000 lei/buc., tineret porcin 4-8 luni 30-50.000 lei/buc.

Materiale pentru construcție: șipci brad 4000 lei/leg., var 80-100 lei/kg, cherestea rășinoase 60-80.000 m.c.

C.A.

### HOROSCOPI

#### Miercuri, 10 noiembrie

**Berbecul:** (21.03 - 20.04). Ar fi de preferat să fiți ceva mai cumpătat(ă) ca de obicei și să vă rețineți de la unele inițiativă care ar putea avea un deznodământ nefericit.

**Taurul:** (21.04 - 20.05). Sunteți mereu cu gândurile la o persoană apropiată. Nu credeți că exagerați puțin? Aceasta poate fi cu atât mai rău u cât aveți și unele obligații.

**Gemenii:** (21.05 - 21.06). Astăzi buna dispoziție s-ar putea să vă fie redată de un câștig financiar neașteptat. Vă simțiți relaxat și optimismul v-a revenit.

**Racul:** (22.06 - 22.07). Dacă cineva vă va face o ofertă foarte tentantă fiți cu ochii în patru. Afacerea nu este de loc rentabilă.

**Leul:** (23.07 - 23.08). O zi fericită în familie. Dar din păcate umbră din

incertitudini financiare destul de păfoitoare.

**Fecioara:** (24.08 - 23.09). Cei din jur au început să fie interesați în ultima vreme de viața dumneavoastră. Ar trebui să vă dea de gândit acest aspect... mai ales că unii sunt de-a dreptul periculoși.

**Balanța:** (24.09 - 23.10). O persoană de care ați fost despărți(ă) o bucată de vreme revine din nou. Deși împăcare este tentantă ar fi indicat să rămâneți despărțiți.

**Scorpionul:** (24.10 - 22.11). O zi agitată cu multe evenimente imprevizibile. Fantezia dvs.vă va ajuta să depășiți un obstacol, astfel că în curând puteți să vă așteptați la un mic succes în domeniul serviciului.

**Săgetătorul:** (23.11 - 22.12). Într-o zi mentală

pe care o aveți acum, devine din ce în ce mai apăsătoare. Pot apărea și unele probleme de sănătate.

**Capricornul:** (22.12 - 20.01). Sunteți foarte îngândurat(ă), și veți uita să faceți unele lucruri importante. Faptul că asistați pasiv la definitivarea eșecului sentimental, din viața dumneavoastră, fără să faceți nimic pentru a-l opri vă va aduce cât de curând remușcări.

**Vărsătorul:** (21.01 - 19.02). În plan financiar se remarcă o creștere semnificativă sau veți încheia o afacere care vă va aduce beneficii importante în viitor.

**Pestii:** (20.02 - 20.03). Dacă azi primiți o veste neplăcută, nu permiteți ca dezamăgirea să se vadă pe fața dumneavoastră. Vă confrunțați cu unele adversități neloiale care vă vor crea un oarecare disconfort psihic.

## SALARII, INDEXĂRI ȘI... IARNĂ

### Văzute de liderii sindicali

Intr-un scurt periplu prin întreprinderi arădene, am adresat două întrebări liderilor sindicali. Iată-le:

1. Ce părere aveți despre nivelul salariului minim pe economie și al indexărilor?

2. Ce efect credeți că va avea acest nivel asupra populației?

**Cotta Samuil - IMAR:** 1. Față de explozia prețurilor, indexarea este foarte mică. Nu vorbim de salariul minim, fără indexări salariul ar fi pur și simplu de mizerie. Să nu uităm un lucru: indexarea o dau numai întreprinderile care își permit, care au posibilitatea. În acest caz nu prea văd rostul negocierilor. Indiferent de cât se negociază, întreprinderile dau cât le permite „punga”. Singurele care sunt sigure că vor acorda indexările sunt instituțiile bugetare. Deci nu ajută la nimic negocierile, ba, mai mult, încurcă. Cei care ar avea posibilitatea să ofere muncitorilor mai mult nu o pot face din cauza impozitării suplimentare. Întreprinderea noastră merge bine, așa că vom încerca să ne plătim salariații omeneste. Sindicatul face tot ce poate să ajute oamenii. Am distribuit zahăr la prețul de 580 lei kilogramul și ulei la 860 lei litrul.

2. Nivelul de trai scade. Dacă merge în continuare așa, cred că vor avea loc mișcări sociale, mai ales că toate cheltuielile nu vor putea fi acoperite din salarii. Sunt vicepreședinte la asociația de locatari și știu că deja sunt foarte mulți care au rezistanță mare. Dacă acum este așa, cum va fi la iarnă, când cheltuielile vor fi incomparabil mai mari? Deci mișcări sociale vor fi. Nu cred că vor fi manifestări violente dar demonstrații și greve în mod sigur vor fi.

**Doroftei Richard - ICPVA (Proiectări Vagoane):** 1. Nivelul salariilor nu ține pasul cu prețurile. Indexările mai ajută un pic, dar nu prea mult. La noi, în general, aceste indexări s-au dat.

2. Spre sfârșitul iernii cred că vor avea loc mișcări sociale. Deocamdată oamenii nu-și dau seama ce îi așteaptă. Nivelul de trai este în continuă scădere, iar lunile de iarnă vor accentua scăderea. Concluzia: oamenii vor putea fi stăpâniți cu mare greutate. Sincer să fiu, nu știu dacă se va ajunge la manifestări violente.

**CIURDARIU Ioan - RENEL:** 1. Sperăm că salariul minim plus indexările ne vor ajunge pentru a cumpăra 6 metri de pânză, pentru a confecționa un drapel. Culoarea nu contează, și-o alege fiecare, după preferință. Vom arbora acest drapel de ziua Marii Uniri. Altă posibilitate de sărbătorire nu avem. Dacă vom mai primi, prin mila guvernului, încă două procente, vom face drapelul fără gaură. În caz contra, îl vom face găurit, pentru ca prin gaura respectivă să se poată vedea efectele

„benefice” ale tranziției spre economia de piață, spre democrație. Măcar atât, pentru că altceva nu cred că vom putea vedea, de exemplu viitorul sau trecutul, cu cei care „au tras în noi în 22”.

2. Efectul asupra populației? Evident, o și mai mare adâncire în mizerie. Dacă vor fi mișcări sociale? Poate niscaiva mitinguri, ceva greve, dar atât. De scos în stradă nu ne va scoate nimeni, pentru că nimeni nu are interesul. Ne-au scos atunci când au avut nevoie să murim pentru a legitima o „schimbare de cadre”. Acum ieșirea în stradă nu ar mai folosi nimănui, ba ar fi chiar periculoasă. De aceea se va face orice pentru a o preveni.

**Panda Ioan - UTA:** 1. Salariul minim este foarte mic pentru că nu susține nivelul de trai. Este ultimul grad al sărăciei. Un om nu poate să-și întrețină familia din salariul minim care practic echivalează cu cheltuielile care vor fi la iarnă. Hotărârile Guvernamentale prevăd că vor acorda indexările societăților comerciale care pot. La prăvălie însă nimeni nu-i întreabă pe oameni dacă au primit sau nu indexările. Omul merge în prăvălie ca la muzeu. Admiră exponatele și înghite în sec. Ceva nu este în regulă, chiar în societatea românească de astăzi. Statul nu se interesează de bunul mers al societăților comerciale. Considerăm că statul, ca patron, ar trebui să se implice. Desigur, nu vrea nimeni centralizare, dar nu în acest fel se pune problema. Privatizarea trebuie făcută, dar statul trebuie să se implice până în momentul în care privatizarea va fi efectivă. Altfel scade valoarea patrimonială și tot statul are de pierdut. Și odată cu el și cetățenii. În ceea ce privește privatizarea sectoarelor de importanță națională, nu sunt de acord cu aceasta. Sistemul energetic, petrolul, CFR-ul, trebuie să fie în subordinea statului. Degeaba încearcă statul să fixeze niște prețuri când RENEL-ul sau ARTERM-ul fac ce vor. Vom ajunge să fim sclavii regiilor autonome.

2. Mișcări sociale vor exista cu certitudine. Mi-e tare teamă că aceste mișcări vor fi necontrolabile pentru că omul, când nu mai are din ce trăi, ajunge la disperare. Și un om disperat nu mai face apel la rațiune. Când oamenilor li se va „tăia”, apa, gazul, curentul, vor ieși în stradă. Și nu pentru mitinguri pașnice. Sindicatele nu vor mai putea controla aceste mișcări. Va fi aplicată legea junglei. Mai mult, în pericol vor fi și liderii sindicali. Oamenii vor spune că acești lideri nu au făcut nimic, că sindicatul a rămas „curea de legătură” care a fost în vremurile nu de mult apuse.

SIMION TODOCĂ

## DEP. TAȚII ARĂDENI FAC POLITICĂ ARADULUI

Am fost de față săptămâna trecută, la lucrările Camerei Deputaților. Dincolo de zilnicele probleme ale activității legislative, se acordă, de două ori pe săptămână, câteva minute pentru ca deputații să-și expună problemele, fără a se da o temă prealabilă.

În acest context, am remarcat activitatea foarte susținută a deputaților arădeni, care, indiferent de opțiunea doctrinară, au convenit ca în Parlament să facă o singură politică: politica Aradului.

De la tribuna Camerei, deputatul PSDR Emil Putin, a pus în fața Guvernului problemele industriei arădene, arătând că, după ce o seamă de mari întreprinderi au fost lăsate de izbeliște, este rândul U.T.A.-ei să se confrunte cu grele probleme financiar-economice. Și asta, după ce atâția ani, cunoscuta întreprindere arădeană a adus beneficii enorme statului, fiind lăsată acum să falimenteze.

Un al doilea reprezentant arădean, deputatul Ioan Bold, s-a referit la alte probleme ce frământă județul nostru. Astfel, dominația sa a ridicat problema tonelor de mere rămase necomercializate în Arad, nexistând nici capacități de producție care să le preia și să le prelucreză, în vreme ce Guvernul, mânat de cine știe ce ambiții „chimice”, a aprobat construirea a două noi fabrici Coca-Cola, în loc să susțină construirea unor fabrici de prelucrare a produselor naturale autohtone, puse în situația de a se deprecia.

Deși fiecare cetățean are propriile opțiuni, nu putem ignora demersurile constructive ale deputaților arădeni, care încearcă să pună pe masa Guvernului problemele celor pe care îi reprezintă. Exemplele pe care le-am dat mai sus sunt doar o mică parte a acestei vaste activități. Este evident că aceste cazuri pe care le-am discutat fiind mai proaspete, nu mă scuză de neprezentarea în articolul de față a altor inițiative și luări de poziție ale aleșilor Aradului care trebuie, după părerea mea, cunoscute. Promitem că vom încerca o informare periodică a cititorilor în acest sens. Pentru că, în această privință, lucrurile au o conotație de rivalitate politică mult mai redusă, consider că alăturarea numelor provenind din formațiuni politice, chiar rivale, nu va constitui o greșală prea mare.

FLORIN GALIȘ

## Romii se pun în mișcare

Joi, 11 noiembrie a.c., ora 10,30, la Casa de Cultură a Sindicatelor va avea loc o ședință a Uniunii Generale a Romilor din România - Filiala Arad. Nu am aflat ordinea de zi propusă de UGRR Arad la această ședință. În schimb, vom reveni cu relatări de la fața locului în ziarul de vineri, 12 noiembrie, a.c.

I. IERCAN

## Conferință de presă cu domnul Gh. Funar.

În cursul unei conferințe patronului. Atacurile de presă desfășurate, luni 8 noiembrie, la Primăria municipiului Cluj-Napoca, domnul Gheorghe Funar, răspunzând la câteva întrebări referitoare la situația actuală a mult discutatului „fenomen Caritas”, după ce a precizat că din aprilie a.c., și până în prezent, primăria clujeană a beneficiat din partea participanților la circuitul de întrajutorare de o donație însumând 520 de milioane de lei, a continuat afirmând că: „Nu știți la ce vă expuneți angrenându-vă în demolarea Societății „Caritas”. Dacă patronul îi îndreaptă împotriva dumneavoastră? Sunt 7-8 milioane de oameni în acest circuit. Această societate nu a făcut rău nimănui. Cred că situația în care a ajuns este datorată unor ziaristi, nu

vizează PUNR-ul, ele fiind generate de cele petrecute în campania electorală a anului trecut. Creșterea interesului cetățenilor pentru Cluj-Napoca și activitatea „Caritas”-ului i-au făcut pe unii, în mod deliberat să pună un semn de egalitate, crezând că o eventuală încetare a activității acestei societăți se va repercuta asupra PUNR. Nu înțeleg de asemenea, de ce legați primăria de activitatea acestei societăți. S-a ajuns până acolo ca, la dialogul cu PDSR, să se ceară să ne delimităm de Caritas. Atacurile nu vin din partea opoziției, ele vin și din partea președintelui țării, preocupat de „Caritas”, dornic să-l vadă îngropat”.

## O LISTĂ CU DREPTUL LA OPINIE

Gânditu-s-a „ing. Ion Cioabă” că ar fi cazul să-și dea cu presupusul. Și apucatu-s-a de înșirat vrute de dumnealui și de cei care-l „sponsorizează”. În mintea Cioabăului nu poți avea o idee fără ca alții să o „sponsorizeze”. Crede că toți procedează așijderea dumnealui.

Așa că, să ne explicăm folosind stilul abuziv arhaic pe care îl utilizați, ce și cum cu vizita prezidențială.

Afirmat-am că nu abătutu-s-a (sic!) președintele de la traseu, precum odinioară Ceaușescu. Aveți informații că abătutu-s-a? Afirmat-am că președintele simțitu-s-a bine la „Astra”. Ei, bine, simțitu-s-a! La „Astra” dl. președinte știind că are în față oameni la care nu „ține” cu slogane, răspunsu-le-a și vorbitu-le-a mai la obiect. Dând colțul la Curtici, putem spune fără urmă de rețineră (în afară de ziaristi fost-au lume destulă care auzit-a) că președintele schimbat-a placa și trecut-a la demagogia populistă utilizată cu succes și în campania electorală. Apărut-au „moșierii” - pericolul numărul unu pentru țaranul român - în discursul prezidențial. Oare chiar moșierii reprezintă pericolul cel mare pentru țărani? Amintit-a apoi dl. președinte și de alt mare pericol: Regele Mihai care, venind în România, refăcându-și „averile și moșiile”, iară păgubaș va fi țaranul român. Sincer să fiu, mă lasă aproape rece Regele Mihai. Nu și pe dl. Iliescu, pentru care regele devine o obsesie. Ascultatu-l-au țărani și bag seamă că speriatu-s-au să nu vină peste ei moșierii și regele. Spusu-i-am dlui președinte că n-ar fi rău să vorbescă și cu alți țărani, nu doar cu cei adunați la miting. De ce preferă oare dl. Iliescu o realitate prefabricată? Nu toți țărani gândesc precum cei adunați pe câmp la Curtici. Oare nu vrea dl. președinte să știe și alte opinii, chiar dacă nu se potrivesc cu ale dumnealui? Eu sunt convins că le știe, numai că n-are curajul să dea față cu ele.

Nu știți cine „sponsorizatu-l-a” pe „hândrălu” mitingist de profesie, e treaba lui și a dvs. să aflați. De reținut rămâne ideea că dumneata nu poți concepe că un om poate face ceva și fără a fi „sponsori”. În ceea ce ne privește pe noi,

ziaristii, „sponsorizați” suntem la ziar să vedem, exact cum spuneți dvs., „ce n-au văzut unii”, dar mai ales ce nu vor să vadă. Că vă place să vă logănați în iluzii și false realități, vă privește!

Revenind la „hândrălu mitingist” aș dori să fac o precizare. Prezența „hândrăluului” acum, ca și altă dată, poate crea impresia că pe președintele Iliescu îl contestă doar alde „hândrălu”, „un preabuzat și tuciuiru supus al lui Cioabă împărat” sau „două-trei babe bătrâne” (bănuiesc că preferați babele tinere). Eroare! Pe dl. Iliescu îl contestă mult mai mulți, și nu toți sunt „hândrăli” și „buzăți”. Poate nu cunoașteți rezultatul alegerilor prezidențiale în Arad. Sau nu vreți să-l cunoașteți.

„Inginerul Cioabă” mai face o „oacăna”. Celor care așteptatu-l-au pe Iliescu Ion în sala de ședință a Primăriei le acordă calificativul de „sponsori”.

Prin urmare, până la urmă află „inginerul” cine sunt „sponsorii” „hândrălu”. Nu știu ce părere au cei care așteptatu-l-au pe președinte în festiva sală. Poate ei o să vă spună „hândrălu” și „buzăți”. Și „inginerul” anuntă un titlu pe parcurs. Se întreabă „ce n-au văzut unii” ar furat de „vorbăria goală” specifică limbajului temnos, ne povestește ce s-a mai scris mult mai la obiect de către alții. Să nu mai vorbim că „inginerul Cioabă” cunoscut-a vizita președintelui doar în fața „mitingistă”. Ceea ce e puțin pentru a-și da și cu presupusul, darmită cu părerea. „Inginerul” încearcă să cărpească realitatea cu petice și să ne-o prezinte drept adevăr.

Dreptul la opinie (care sigur îl roade și îi dă insomnii) este expedit în perimetrul lui „cum îl taie capul pe om”. Fericit ar fi „inginerul” ca dreptul la opinie să fie selectiv, iar dumnealui să fie acela care întocmește lista cu cei care să aibă acest drept. Evident, cum „il taie capul”! Dar, în mod cert, în această listă nu ar apărea cei cu opinii contrare părerilor dumnealui.

I. IERCAN

În exclusivitate pentru ADEVĂRUL din Arad: prof.univ. EMIL CONSTANTINESCU despre Legea acreditării



În timp ce se vota Proiectul Legii acreditării, domnul Emil Constantinescu, rectorul Universității Bucureștene, era prezent la Camera Deputaților și i-am solicitat un interviu în exclusivitate, pentru cititorii cotidianului nostru:

- Domnule Emil Constantinescu, ce părere aveți despre adoptarea Legii acreditării?

- Această lege, cu toate deficiențele ei, încearcă să introducă ordine și legalitate într-o situație de haos, determinată de lipsa unei legi a învățământului, a unui statut al cadrelor didactice și, bineînțeles, a unui sistem de acreditare a universităților. În lipsa acestor legi, în România s-a creat o confuzie totală în înțelegerea a ceea ce este sau trebuie să fie universitate. Și astfel riscăm să distrugem capitalul cel mai prețios pe care România îl are în momentul de față - resursele umane educate și prestigiul învățământului superior din România care, după părerea mea, este singura zonă luminoasă în acești trei ani și jumătate, prin performanțele pe care le obține pe plan european și mondial. Ceea ce s-a întâmplat în România poate fi considerat ca un fel de „mineriadă” universitară, deci crearea a tot felul de instituții care s-au botezat „universități”, abuzând de acest titlu în fața unui public neinformaț, creând probleme sociale grave. În special în rândul tinerilor. Aceasta a pornit de la o situație reală și anume că procentul de tineri înscriși în universități de la noi e cel mai scăzut pe plan european, dar se uită un lucru elementar și anume că costul social al unui învățământ de proastă calitate este infinit mai mare decât oricare ar fi costul unui învățământ de o mai mică anvergură. Repet, legea are numeroase deficiențe, dar ea este absolut necesară pentru a introduce ordine în această stare de haos.

- Într-un cuvânt această lege aduce un real serviciu învățământului superior românesc?

- Această lege crează o premisă pentru intrarea în normalitate prin legalitate. Fără această lege, am asista la crearea în fiecare săptămână a unor altor instituții de prestări servicii numite „universități”, în orașe, în sate, în comune, creând o presiune socială din ce în ce mai mare.

- Credeți că, în conformitate cu această lege, universitățile de învățământ superior particular vor avea șanse de a fi acreditate?

- Legea aceasta, așa cum apare în viziunea Consiliului Național pentru Reforma Învățământului nu este creată împotriva universităților particulare. Ea vizează, în egală măsură, și universitățile de stat. Deci, singura problemă a ei este de a statua legal criteriile a ceea ce înseamnă o universitate, începând prin aceasta, implicit, educația cetățenilor României.

- Vă mulțumim.  
FLORIN GALIȘ  
Foto: M. CÂNCI

**CONDUCEREA F.P.P. 1 BANAT-CRIȘANA SE ASCUNDE**

F.P.P.1 Banat-Crișana se laudă cu nu știu ce experiențe „frumoase”. Unde să căutăm asemenea experiență? - că în cea a privatizării nu prea credem, din moment ce din aproape 1.600 de societăți comerciale mici, mijlocii și mari plus totalitatea societăților comerciale mijlocii și mari din ramurile metalurgie neferoasă și industria lemnului, celulozei și hârtiei, care le sunt arondate nu a reușit să privatizeze decât 21 de societăți. Și nici în domeniul bunei gestionări a părții de 30 la sută din patrimoniul respectivelor întreprinderi, aparținătoare de drept populației, nu credem că a găsit-o, întrucât după un an FPP-ul nu a reușit să asigure dividende după certificatele de proprietate decât în sumă de 146 lei. Atunci?

Poate se referea la „transparența” de care dau dovadă conducătorii acestei instituții în relațiile cu presa și, implicit, cu cetățenii. Pentru că de foarte mult timp încercăm să purtăm cu dânsii un dialog pe teme de larg interes și suntem pur și simplu refuzați. Desigur, aparent, este dreptul dânsilor, însă le reamintim de obligația de a informa cetățenii prin presă despre activitatea pe care o desfășoară și despre felul cum gestionează banii cetățenilor, bani din care, de altfel, sunt plătiți și dânsii.

Și pentru că n-avem cu cine să dialogăm direct, le adresăm prin intermediul ziarului următoarele întrebări:

1. De ce este atât de scăzut stadiul și ritmul privatizării în zona și domeniul dumneavoastră de acțiune?
2. Ce acțiuni aveți de gând să inițiați pentru a grăbi procesul privatizării?
3. Aveți în vedere elaborarea unei strategii proprii pentru clarificarea în rândul populației a noțiunilor de privatizare sau lăsați acest lucru pe seama presei?
4. Din câte suntem informați, ați avut probleme cu PAS-urile din unele societăți comerciale supuse privatizării. Cui se datorează aceste probleme și cum le-ați soluționat?
5. De ce vă ascundeți și nu dialogați cu cetățenii prin intermediul presei?

Să vedem, poate că astfel vom reuși să ștergem zidul de întuneric și tăcere cu care cei din conducerea FPP nr. 1 Banat-Crișana au înconjurat această instituție și poate vom afla și care au fost cauzele care au dus la crearea lui.

**VIRGIL BĂLOS**

**VREM SĂ NE DESCURCĂM PRIN FORȚE PROPRII**

- Domnule director, la un capital social de 370 milioane lei și 210 angajați, nu vi se pare mic un profit brut de 14 milioane lei pe primele nouă luni ale acestui an?

- Mi se pare potrivit, având în vedere faptul că noi, spre deosebire de alte fabrici de mobilă din țară, practicăm prețuri cu 20 la sută sub prețul pieței interne. Desigur, am putea și noi mări prețul, dar ne gândim în primul rând la cumpărătorii, la cei cărora le sunt destinate produsele pe care le realizăm. Și pentru că în societatea noastră contemporană a intervenit momentul actual în care tot mai puțină lume își poate cumpăra o mobilă, păstrăm aceste prețuri scăzute grevând, bineînțeles, profitul pe care îl realizăm.

- Și la export păstrați acest nivel scăzut al prețurilor?

- Nici nu poate fi vorba de așa ceva, însă din toată producția realizată noi nu exportăm decât aproximativ 20 la sută. Desigur, un export mai mare ne-ar asigura un profit mai mare, iar țării i-ar asigura valuta atât de necesară în actualele condiții. Și nu că am fi necompetitivi la export, însă acum, când majoritatea fabricilor de mobilă din țară s-au axat pe export, piața internă a rămas descoperită, iar noi încercăm să acoperim tocmai această piață, mai bine spus un segment al ei. Așa că noi producem pentru populația autohtonă și chiar pentru instituții ori agenți economici.

- Pentru instituții?

**Interviu cu domnul ROMEO ȚĂRANU, directorul Fabricii de mobilă din Sebiș**

- Desigur. Și pentru a vă convinge vă spun că noi am mobilat sediile Fondului Proprietății Private, Agenției Naționale de Privatizare (Direcției Teritoriale Arad - n.r.), Băncii Române de Comerț Exterior, Gărzii Financiare, Bankcoop-ului, Consiliului județean și mai multe localuri de alimentație publică iar pe viitor vrem să ne axăm pe dotări precise la hoteluri, localuri, etc., lucru care ne va aduce comenzi cu des-



facere asigurată, deci fără riscul blocajului financiar.

- Sunteți amenințați de blocajul financiar?

- Sub nici o formă. Prin felul cum ne desfășurăm activitatea nu ne punem probleme de acest fel. Lucrăm cu stocuri de cherestea care ne asigură comenzile pe o perioadă de 3 la 6 luni, iar restul materialelor le aprovizionăm în corelare cu execuția comenzilor. Pentru desfacerea mărfii pe care o producem peste comenzile ferme ne-am stabilit la colaborarea cu două, trei firme serioase, iar la o producție lunară medie de peste 40 mil-

ioane lei lucrăm cu credite de doar 25 de milioane în momentul de față. Așadar, vedeți și dumneavoastră că nici nu poate fi vorba de o astfel de amenințare.

- Domnule director, societatea pe care o conduceți se încadrează în grupa societăților comerciale mici care, după cum știți, sunt în plin proces de privatizare.

- Și noi am declanșat acest proces, ba chiar suntem destul de avansați pe drumul acesta

atât de spinos. Mă surprinde însă faptul că destul de puțini din angajații noștri, aproximativ jumătate, și-au exprimat clar și hotărât dorința de a participa la privatizare. Și asta nu pentru faptul că nu știu ce înseamnă privatizarea, ci poate tocmai de aceea. E mult mai ușor și mai profitabil să stai la „stat” și să câștigi, decât să muncești la particular, cu riscul de a fi dat afară în momentul în care nu-ți faci treaba. Oamenii sunt obișnuiți să ceară și apoi să muncească, nu le convine să muncească și apoi să primească atât cât merită pentru cât au muncit. Și apoi, poate îi

sperie și faptul că noi am hotărât ca privatizarea să fie făcută cu banii jos, adică să plătim de la început integral partea de 70 la sută a FPS-ului. Este un lucru care nu știu dacă s-a mai făcut undeva până acum, însă noi vrem să-l facem pentru a nu pleca datori chiar de la început și pentru a ocoli riscurile pe care le implică plata în rate cu dobânda aferentă.

- Foarte multe întreprinderi, pentru a se descurca, au apelat la parteneri externi. Dumneavoastră nu ați făcut-o?

- Am fost contactați de mai mulți până acum însă, fără a fi adepții zicalei „nu ne vindem țara”, vrem să ne descurcăm prin forțe proprii. După ce vom finaliza procesul de privatizare, deci când fabrica va fi cu adevărat a noastră și vom putea discuta de pe poziția proprietarului, sigur că vom da curs celei mai bune oferte de colaborare pe care am primit-o pentru că, oricum, vom avea nevoie de re tehnologizare, ceea ce presupune foarte mulți bani și nu cred că noi vom fi în stare să facem un asemenea efort financiar singuri, fără ajutorul nimănui. Iar ca să ne îndatorăm la bănci, în actualele condiții de dobândă nici nu ne convine și nici nu ar fi rentabil.

- Vă mulțumim și vă promitem că vom mai sta de vorbă, în momentul în care veți fi proprietari.

- Și eu vă mulțumesc și vă aștept.

**VIRGIL BĂLOS**

**CINE RĂSPUNDE DE ACTUALA STARE DE LUCRURI DIN OROLOGERIE?**

Orologeria industrială SA Arad este într-o situație limită. Conflictul de muncă declanșat a atins apogeul printr-o grevă. Pentru a vedea cum s-a ajuns în această nedorită situație am avut o discuție cu domnul inginer Radu Steopan, directorul societății. La discuție a participat și domnul Liviu Precup, lider sindical.

- De ce s-a ajuns aici, domnule director?

- În primul rând „inovate” de situația actuală a societății noastre sunt firmele și societățile pentru care noi producem diferite componente. Din moment ce majoritatea acestora au probleme economice și financiare deosebite este clar că au fost reduse în mod drastic comenzile și astfel s-a ajuns unde s-a ajuns.

- Care ar fi soluțiile de rezolvare a problemelor cu care vă confrunțați?

- Realizarea unei societăți mixte (româno-străine) dar până acum nu am găsit parteneri interesați decât pentru a închiria unele spații. Avem totuși o colaborare bună cu SC Contor Zenner SRL.

- Domnule director, există contracte care să acopere anul 1993?

- Nu, nu există contracte de perspectivă, noi lucrând efectiv „de azi pe mâine”. Actuala conducere a societății noastre este relativ nouă (aproximativ de 5 luni de zile) iar eu sunt director din 31.05.1993 și am girat această funcție din 15.04.1993. Noi am preluat societatea într-o situație foarte grea. Să vă dau câteva exemple: 110 milioane lei limita de creditare, 43 milioane lei datorii la furnizori, 9 milioane (valoarea CAS și ajutor șomaj neplătite pe anii 1991 și 1992), 5,77 milioane un contract de reparație acoperiș achitat doar în proporție de 20 la sută, 11,7 milioane energie termică pentru perioada septembrie 1992 - aprilie 1993, aproximativ 123 milioane producție nevândută (ulterior am reușit să vindem de 57 milioane), iar 79 milioane au fost trecute pe credite neperformante și 38 milioane se constituie în producție neterminată.

- Și totuși, producție există?

- Da, 25-30 milioane este producția existentă dar pentru realizarea unei activități economice în adevăratul sens al cuvântului ar fi nevoie de 45 de milioane.

- Unul din punctele „fierbinți” ale revendicărilor sindicatului îl constituie indexarea salariilor începând cu luna iulie 1993 conform unei ordonanțe a guvernului din acea perioadă.

- Este adevărat, dar tot conform legii, societățile comerciale care nu au posibilități financiare pentru a putea plăti salarii îndelungate (cazul nostru) nu pot plăti pentru că efectiv nu au de unde. Datorită lipsei de contracte avem în conservare peste 25 la sută din capacitățile noastre de producție (aproximativ 500 milioane de lei valoarea mijloacelor fixe neutilizate). O soluție ar fi reducerea personalului angajat, deși ne situăm la limită, actualmente având 411 angajați, sau realizarea unor contracte ferme în perspectivă imediată (lucru pe care probabil îl vom realiza pentru trimestrul I al anului 1994).

Concluzia domnului Liviu Precup, liderul sindical a fost următoarea: „murim domnilor cu Legea nr. 31 în brațe!”

N.R. Greva a fost declanșată. Nu știm însă în ce măsură ea reprezintă o soluție pentru rezolvarea problemelor puse în discuție.

**VIOREL BOT**

**REZULTATE, SUGESTII, DAR ȘI... OFURI CULESE DE LA EXPOCHIM '93**

Prima ediție a expoziției de cosmetice și detergenți-Expochim '93 - organizată de C.C.I. Arad este deja de domeniul trecutului. Și cum după fiecare manifestare de acest gen se impun concluzii, din care să reiasă rezultate, sugestii pentru viitoarele ediții, sau chiar unele critici (dacă e necesar) vom încerca în cele ce urmează să facem acest lucru.

Primul aspect ce trebuie semnalat este că majoritatea firmelor expozante au participat în primul rând pentru a cerceta piața arădeană, pentru a contacta angroșiști și dacă se poate cât mai mulți parteneri străini, dar acest ultim deziderat nu prea s-a împlinit pentru mulți dintre participanți. Fiind o expoziție în primă ediție era normal ca participanții să fie aproape toți pentru prima oară la Arad.

În general, participanții au reușit să-și vândă produsele expuse, cu excepția câtorva care nu au avut exponate de vânzare. Firmele SC Rainbow SRL și Coral-Brănești au făcut cele mai masive vânzări și pe lângă aceasta au fost contactați insistent de angroșiști.

Produsele firmei Coral au fost solicitate de firma

arădeană Fedra, care a avansat o comandă în acest sens. Cosmos 3 și Gama, ambele din București au găsit fiecare câte un distribuitor arădean, cărora le-au încredințat spre prospectarea pieței și eventual vânzare, produsele proprii.

Spuneam că participanții n-au prea fost contactați de parteneri străini, prin urmare vizitatorii expoziției au fost în principal firme și întreprinderi românești și într-o mai mică măsură persoane fizice române. Așadar principalele deziderate ale expozanților s-au împlinit: au prospectat piața arădeană și au stabilit multe contacte cu angroșiștii noștri. Cu străinii, poate la altă ediție...

Aproape la unison, participanții au fost de părere că înainte și pe perioada expoziției ar fi fost nevoie de mult mai multă publicitate (presă, radio, TV) pe marginea acesteia, ceea ce poate ar fi atras mult mai mulți vizitatori. Lăsând la o parte acest inconvenient, ei s-au declarat însă mulțumiți de Expochim '93 la care le-au plăcut cel mai mult ambianța, amenajarea standurilor, amabilitatea și seriozitatea organizatorilor, serviciile oferite. Au contribuit însă și cu multe sugestii, adresate

organizatorilor, pentru ca în edițiile viitoare Expochim să se prezinte în condiții superioare. Iată câteva din aceste sugestii: lărgirea spațiului expozițional, includerea zilelor de sâmbătă și duminică în programul expoziției, mărirea orarului zilnic (între orele 10-21), publicitate mai susținută, asigurarea în incinta expoziției de aparatură de birou (copiatoare, faxuri, etc).

În încheiere am dori să prezentăm un mare of al C.C.I. Arad. Este vorba de slaba prezență ca vizitatori a agenților economici arădeni, la toate expozițiile și târgurile organizate de Cameră. Dânsii, deci personalul C.C.I., ar dori ca agenții economici interesați să vină barem să viziteze aceste expoziții, deoarece acestea nu sunt făcute numai de dragul de a fi făcute, ci pentru ca firmele arădene să cunoască și alți concurenți de profil din țară, sau să contacteze eventuali furnizori sau beneficiari. Deci, toate aceste expoziții sunt organizate în primul rând în folosul agenților economici, în scop de afaceri, abia apoi pentru publicul larg.

Noi am transmis mesajul și nu mai rămân decât ca cine are urechi de auzit să audă!

**DAN MAGHIȘ**

**Privatizarea la zi**

Pentru că toată lumea își dă cu părerea în ceea ce privește ritmul privatizării, am considerat necesar să vă prezentăm stadiul privatizării „la zi”, pentru a judeca dumneavoastră singuri cum merg treburile. Și pentru că avem mai multe organisme care se ocupă de privatizare, o să le luăm pe rând.

Agencia Națională de Privatizare a reușit până acum privatizarea a 13 societăți comerciale, cu un total de 9.408 salariați și un capital social de 6.887.788.000 lei.

Fondul Proprietății de Stat, care și-a început activitatea propriu-zisă la 1 octombrie 1992 și-a vândut cota parte din 115 societăți comerciale, care au în total 24.041 salariați și un capital social de 14.532.829.160 lei. Între acestea se numără și patru societăți din Arad: SC Proiect SA cu 170 salariați și 111.178.000 lei capital social, SC Central Service SA, cu 57 de salariați și 17.799.000 lei capital social, SC Scala SA cu 25 salariați și 337.950.000 lei capital social și SC Amarad SA cu 95 de salariați și 108.000.000 lei capital social.

FPP nr.1 Banat-Crișana și-a vândut până acum cota de 30 la sută din 21 de societăți comerciale din zona sa de activitate, societăți care totalizează 4.202 salariați și 3.552.438.950 lei capital social.

Interesant este faptul că în timp ce FPS-ul și-a vândut cota parte din patru societăți arădene, FPP-ul nu a făcut același lucru decât în cazul a două dintre ele, SC Scala SA și SC Amarad SA, deși a afirmat că, pentru grăbirea procesului de privatizare, pentru a-și vinde partea de 30 la sută, nu va mai aștepta ca FPS-ul să scoată societățile la privatizare.

**VIRGIL BĂLOS**

# DINCOLO DE ZVONURI: ESTE SAU NU IMINENT FALIMENTUL „CARITAS”-ului?

(Urmare din pag. 1)  
 „Vârfului” de depuneri din iulie-august-septembrie (când se aștepta la rând 4-5 zile) ar trebui să-i corespundă un „vârf” de plăți, dar potrivit principiului piramidei, pentru ca aceste plăți să fie posibile, ar trebui ca acum numărul depunerilor să fie de opt ori mai mare. Or, cum am spus, cei care mai depun sau reinscriu câștigurile în joc sunt puțini. Adevărul trist, dureros mai ales pentru cei care n-au ajuns încă să-și ridice câștigurile este că circuitul „Caritas”, mai exact filiala clujeană, s-a prăbușit spectaculos. Să însemne însă această prăbușire a



unea dintre filiale - e drept cea mai mare, cele din Turda, Gherla, Dej, Făgăraș fiind infinit mai mici - și falimentul firmei „Caritas”? Întrebarea este de maxim interes și actualitate, la mijloc fiind vorba de banii și mai ales speranțele a milioane de oameni. O bună parte a presei de cele mai diferite orientări politice, prevede ca inerent falimentul „Caritas”-ului. Ba chiar îi dă o mână de ajutor în acest sens, publicând știri care să mărească neîncrederea participanților: „Caritas”-ul ar fi murit deja, Stoica ar fi fugit în Elveția cu bani cu tot, etc. În fond interesul rămâne interes, chiar și atunci când e vorba de iluziile tot mai mult spulberate ale milioanele de participanți la „Caritas”. Adevărul însă e undeva la mijloc. „Caritasul” s-a prăbușit, trece prin momente critice, iar falimentul e oricând posibil. Dar tot la fel de adevărat e și faptul că acest faliment ar putea fi evitat. Se știe că aceste circuite de întraajutorare „prind” mai ales în perioadele de criză, iar mirajul oamenilor de a trăi ceva mai bine printr-o astfel de metodă nu a scăzut, dovadă zecile de jocuri apărute prin mai toate județele. „Caritas”-ul clujean s-a prăbușit, nu însă și psihoza și fenomenul „Caritas”. Cum spuneam, falimentul său ar putea fi evitat. În fapt, acum un an și jumătate, la Brașov, unde firma este și înregistrată ea s-a aflat într-o situație asemănătoare. N-a avut însă parte de publicitatea de acum. Aflat în criză, „Caritas”-ul și-a deschis atunci filiala din Cluj. Acum, la strămoare, domnul Stoica mai scoate un as din mânecă, deschizând, de câteva zile, o filială la Petroșani. Deci în inima Văii Jiului, la mineri acasă, și numai un naiv ar putea crede că locul a fost ales întâmplător. „Soluția Petroșani” ar putea constitui pentru patronul „Caritas”-ului ceea ce a fost cu un an și jumătate în urmă „soluția Cluj”. Dar va constitui oare?

Intenția domnului Stoica de a muta centrul de greutate al „Caritas”-ului de la Cluj la Petroșani e evidentă. Însotit și sprijinit din plin de Miron Cosma, domnul Stoica a făcut în ultimele zile un turneu prin centrele miniere din zonă, promițând că „nu voi avea liniște până când Valea Jiului nu va fi un Cluj”. Altfel spus, întărind minerilor speranța, mirajul îmbogățirii prin „Caritas”. Și a știut ce face, diminuând astfel posibilitatea opririi jocului prin măsuri administrative. Pentru că, se știe, pentru câteva mii de lei în plus minierii au spulberat un guvern și au răvășit o țară. Ce s-ar întâmpla acum, când la mijloc e vorba de milioane de lei?

### AGONIA ȘI EXTAZUL DOMNULUI STOICA

Despre fenomenul „Caritas” și mai ales despre situația sa actuală, despre posibilul său faliment, circula fel de fel de informații. Din păcate multe dintre acestea sunt neverificate, altele sunt vădit părtinoare fie pro fie împotriva „Caritas”, iar altele sunt simple zvonuri, toate la un loc creând o stare confuză. Având în vedere enormul interes stărnit de evoluția situației circuitului „Caritas”, pentru a oferi cititorilor „Adevărului” informații de ultimă oră am participat luni, la Petroșani, la sediul Ligii sindicatelor miniere din Valea Jiului, la o conferință de presă comună susținută de domni Ioan Stoica și Miron Cosma. O parte din amănuntele oferite de cei doi le-ați putut afla din corespondența noastră de luni noaptea, apărută în ziarul de marți. Iată acum alte amănunte, credem noi de interes, despre ceea ce se petrece în jurul și în interiorul „Caritas”-ului, informații „direct de la sursă”, care sperăm să vă contureze un răspuns cât mai aproape de cel real la întrebarea dacă „Caritas”-ul „va cădea sau nu”.

★ Denumirea de oraș muncitoresc caracterizează perfect Petroșaniul și locuitorii săi. Locuitori care, deocamdată, au încredere și speră în „Caritas”. Ca urmare, față de presa în general, mai ales de când a început campania anti-„Caritas” nu au sentimente dintre cele mai prietenești. Văzând sigla de pe mașina redacției, nici n-am coborât bine că am și fost apostrofați: „Aha, deci voi sunteți de la „Adevărul”. Ne confundaseră cu „Adevărul” de București, care tocmai publicase un grupaj sub titlul „Semne de rău augur la „Caritas”. Confuzia a fost lămurită repede, spre norocul nostru. ★ Ca un patron care se respectă, domnul Stoica a descins dintr-o ultramodernă Alfa Romeo cu număr de Timiș. ★ De câteva luni, societatea mea este „mușcată” de presă, și nu numai. Toți și toată presa de scandal vor căderea „Caritas”-ului. În spatele atacurilor stau forțe politice” (Ioan Stoica). Liderul minerilor, domnul Miron Cosma este mai tranșant: „Puterea stă în spatele campaniei anti-„Caritas” ★ „Eu nu sunt un om politic, iar faptul că am fost bine primit cu firma „Caritas” la Petroșani, de către conducerea Primăriei, nu înseamnă implicarea mea politică, nu înseamnă că Primăria și „Caritas”-ul vor face mai știu eu ce. ★ „Aveți de-a face, domnilor, cu un om foarte căpos, foarte hotărât în ceea ce

face. Nu-mi este teamă de nimic și de nimeni” ★ „Eu am creat peste 2000 de locuri de muncă și am virat la bugetul de stat peste 39 miliarde lei” ★ „Dați pace „Caritas”-ului, pentru a fi bine peste tot... Eu știu că cine seamănă vânt furtună va culege” ★ ... „promit ca foarte curând să public o listă mai mare sau mai mică cu nume și adrese, cu sume câștigate și apoi cu alte sume depuse, ale acelor care, deși ajutați de „Caritas” acum mușcă, scriind și vorbind, ponegrind peste tot” ★ „De ce nu sunt atacate celelalte circuite similare din țară, ci se dorește doar căderea mea și a „Caritas”-ului? Sunt incomod, mi-am pus întrebarea?” ★ „„Caritas”-ul merge, va merge și nu are nevoie de „injecțiile” nimănui, este sănătos și vă spun de ce: pentru că se bazează pe încrederea oamenilor, care citesc de la o zi la alta tot mai puțin presa de scandal. O citesc și o aruncă” ★ „Circuitul „Caritas” se bazează pe o creștere și descrescere. Acum este la trei luni și jumătate, termenul poate veni și la cinci, iar la Cluj să dea Dumnezeu să fie și la șase, că apoi vine imediat la trei, deoarece la Cluj sunt foarte mulți milionari” ★ „Acum se fac niște plăți mai mărunte la Cluj pentru că datorită campaniei făcute de presă și nu numai, au scăzut puțin încasările, bineînțeles afectând puțin și plățile.” ★ „Caritas” este un lucru curat, și curat va rămâne. „Caritas” își duce viața vis-a-vis de traiul meu, care este agonia și extazul, și o va duce mult și bine. „Caritas” nu cade și nu va cădea.

### MIRON COSMA: „MINIERII NU VOR MAI FI DIRIJAȚI...”

„Se vorbește că această alianță sindicate-„Caritas” ar fi imorală. Dar întreb eu: cum se numesc cei din Guvernul României care au acceptat 39 de miliarde de lei în bugetul de stat. Aștia nu sunt imorali? Au acceptat 39 de miliarde de lei, dar acești bani nu au venit prin cine știe ce invenție a Guvernului nici măcar n-au fost prevăzuți în bugetul de stat. Parlamentul nu i-a prevăzut. Sunt 39 de miliarde de lei care au fost luați din buzunarul cetățeanului care a contribuit la „Caritas”. Oare cei care au luat acești bani nu sunt imorali? Se tot speculează că dacă circuitul „Caritas” se va închide, domnul Stoica va da socoteală, că el va fi exterminat. Oare de ce să nu bată la poarta Guvernului toți cei care au depus, căci, iată, 39 de miliarde din banii lor sunt la Guvernul României? ★ Cum e posibil ca doar alții să pună întrebări, iar lor să nu li se pună? ★ Dumneavoastră, domnilor ziariști, unii dintre dumneavoastră sunteți manipulați de putere. ★ Vreau să vă mai spun ceva: minierii nu mai sunt manipulați, fraților. Minerii nu vor mai fi dirijați nici de la București, nici de altundeva. Vor fi dirijați de aici... În august, după grevă, ați crezut că s-a terminat cu Cosma. De fapt nu ați priceput nimic. E pentru prima dată după Revoluție când minierii și-au obținut drepturile fără să se deplaseze la București. Minerii au încredere în liderii lor, și s-a văzut acest lucru.

### „DE CÂȚIVA ANI PRESA STRIGĂ „JOS ILIESCU!”, ȘI ILIESCU N-A CĂZUT. DE CE AR CĂDEA „CARITAS”-UL?”

Domnilor Ioan Stoica și Miron Cosma le-au fost adresate un mare număr de întrebări din partea ziarului „Evenimentul zilei”, cele trei „Adevăruri”: de București, Arad și Cluj, „România liberă”, „New York Times”, „Liberation”, „Timișoara” etc. Din mulțimea răspunsurilor am reținut: ★ Ar fi posibil ca la „Caritas” nu doar depunerile, ci și câștigurile să fie limitate. Numai că opinia domnului Stoica este că abia atunci vom fi intrat noi, românii, în economia de piață, când un ou va costa 500 de lei. Așa că peste un an, 100.000 lei nu va mai reprezenta nimic. Înșă „Caritas” nu dorește doar completarea salariilor, ci și apariția unei clase de mijloc, care să facă adevărată privatizarea. ★ Ziarelor „Evenimentul zilei”, „România liberă”, „Tribuna Ardealului” și „NU” le vor fi pretinse daune morale de 5-17 miliarde lei. ★ Domnul Stoica nu a fugit în Elveția, nu are pe pașaport nici un fel de viză și



nici nu este un om bogat. „Profitul este în cont, nu la mine (!) ★ „Circuitul este astfel construit, încât căderea „Caritasului” nu va avea loc, deci nu veți avea ocazia să scrieți reportajul vieții dvs.” ★ „Și chiar dacă ar pica, eu aș fi un morț fericit, pentru că din milioanele de câștigători s-ar găsi măcar unul care să spună „Dumnezeu să-l ierte”. Dar de ce se ocupă presa doar de căderea „Caritasului”, nu și de viața lui? De câțiva ani se tot strigă „Jos Iliescu”, și Iliescu n-a căzut. De ce ar cădea „Caritas”-ul?

## Sfaturi în loc de soluții

Când sesizările privind fenomene, fapte, lucruri, aparent mărunte pentru alții, importante pentru cel ce trebuie să le suporte nu găsim nici ascultare, nici înțelegere și cu atât mai puțin rezolvare din partea celor despre care suntem tentați să credem că ar putea să înfăptuiască „minunea” pe care o așteptăm - de cele mai multe ori realitatea ne dovedește că ne-am făcut iluzii degeaba, pentru că factorul în măsură nici nu este atât de în măsură, nu vrea, nu poate și așa mai departe - începem să căutăm pe cineva, ceva care să-l oblige, să-l constrângă pe „cel în măsură” să ne ajute.

Pe vremuri era relativ simplu. De la organizația de bază până la CC al PCR puteai să treci relativ simplu toate treptele ierarhice în revistă, cu condiția să ai suficient curaj și să fii convins că lupti pentru o cauză dreaptă, dreaptă pentru tine cel puțin. Și uneori mai aveai și șansa să se rezolve câte ceva, iar dacă nu, măcar știai o treabă. Acum este mai complicat. Curajul de a spune lucrurilor pe nume ne-a revenit, dar din păcate nu întotdeauna dăm peste urechi dispuse să ne asculte. Și dacă la primul nivel ne lovim de uși închise putem încerca la sindicat, sau la administrația locală, la consiliile municipale și județene, la prefectură, ori la poliție, sau poate chiar la tribunal. Numai că acum e „democrație”, nimeni nu se bagă în cioba celuilalt, nu are competența, puterea s-o facă, nu este abilitat etc. Deci, șansele tale depind de la urma-urmei tot de bunăvoința nivelului primar.

Despre problema locatarilor blocului 246 din Micălaca am mai scris, cu aproximativ o lună în urmă. Din luna aprilie au probleme cu apa rece, care din cauza presiunii scăzute nu urcă la etajele trei și patru. Orele de vârf, temperaturile exterioare prea ridicate invocate de R.A. Apă-Canal, sesizată nu odată de către locatarii, sunt argumente care pot satisface salariiții regiei, nu și locatarii care se văd nevoiți să suporte consecințele. Dacă v-ați enervat vreodată când ați rămas cu clăbucii pe păr, pentru că brusc nu a mai curs nici o picătură de apă caldă; ați fost nevoiți să plecați fără să reușiți să vă beți cafeaua de dimineață, pentru că în toată casa nu ați dat de nici un strop de apă; nu ați mai ajuns să aflați cine este criminalul, pentru că în momentul cel mai palpitant televizorul sau energia electrică v-au lăsat în pană, atunci îi veți înțelege pe acești oameni și nu veți încerca să le minimalizați necazul. E suficient dacă o fac alții.

Cum sesizările la RAAC nu au avut nici un rezultat, - cel puțin nu de durată, pentru că în general după 15-20 de minute după ce locatarii sună la regie apa rece începe să curgă, cu un „debit mult peste medie”, cum se arată și în scrisoarea pe care am primit-o din partea asociației de locatari (cam dese și ciudate coincidențe!) - următorul pas a fost făcut la Consiliul municipal, la sfârșitul lunii septembrie. În data de 21 octombrie a.c. reprezentanții regiei și ai serviciului gospodăriei comunale și lucrării publice al Consiliului municipal s-au deplasat la fața locului, pentru verificare. Concluzia: în ziua de 21 octombrie s-a constatat că „apa rece ajunge la etajul IV și are presiune atât la scara A cât și la B, iar pe rețeaua exterioară până la apometru nu s-au constatat pierderi de apă”. Ce să-i faci, ghinion. Cum se întâmplă de atâtea ori în viață... Dar să vedem mai departe răspunsul direcției tehnice. „Este posibil ca sursa la închiderea magazinelor de la parter, când se spală pardoseala, să nu ajungă apa la etajul IV sau dvs. să aveți defecțiuni la instalația interioară a blocului”. Ori, ori. Răspuns de specialiști! mai știți, poate există și o a treia variantă... Varianta cu magazinele se pare că se poate elimina de la bun început, având în vedere că apa rece lipsește sistematic sâmbătă și duminică din apartamentele respective. Și ca tacămul să fie complet pe post de soluții au dat și sfaturi: „Vă îndrumăm ca împreună cu un instalator autorizat să verificați conductele de apă rece din subsolul blocului, precum și băile și bucătăriile din toate apartamentele”. Doamne, și ce simplu era! Un instalator autorizat, la asta nu v-ați gândit, nu-i așa? Îl căutați, îl plătiți și poate că va reuși să vă ajute, dacă altfel nu, măcar pasând mingea înapoi pe terenul R.A. Apă-Canal.

Și uite așa Direcția tehnică, respectiv RAAC au mai bifat, au mai rezolvat o problemă. Când vor avea apă rece - conform programului stabilit și nu doar din când în când - locatarii blocului 246 și cum se explică faptul că „pompa funcționează numai la telefon”? Dumnezeu știe! Pe noi, pământeni, se pare că ne depășește problema...

MAGDA BEGE



La Bârzu „ în cele din urmă „muntele” de minereu steril a fost... Pentru protecția corespunzătoare, locul ar fi trebuit... Din păcate, lucrarea nu s-a efectuat și, având în vedere lipsa fondurilor, e greu de presupus că se va mai efectua în viitorul apropiat...

FOTO: ONORIU FELEA